

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas. Provincias, trimestre.. 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

TOPICOS NACIONALES

Las clases neutras

En el Congreso, discutiendo el expediente Picasso, como en el Senado, dictaminando sobre el suplicatorio para procesar al general Berenguer, en medio de las bajas pasiones partidistas y de las deleznable ansias de poderío que mal disimulan los eternos afanadores de mando y dominio, se han agitado nobles y muy elevados sentimientos de justicia, palpitan generosos y altos impulsos de enmienda y vibran inquietudes espirituales inspiradas en el supremo afán de encaminar a España por sendas nuevas y redentoras.

Una vez más, con la elocuencia insuperable que tienen los hechos, con la fuerza arrolladora de una realidad patente, los políticos demuestran una más fina sensibilidad, una mayor exquisitez moral, una conciencia de sus deberes, que esas clases neutras, indiferentes a todo lo que no sean propias conveniencias o personales provechos, que si alguna vez se dignan prestar atención a los negocios públicos es para entretenerse en una crítica tan estéril e infecunda como injusta e inmoral.

Esas clases neutras, manto que cobija todos los meguados apetitos, todas las menudas ambiciones, todas las ruindades, sin que en su alma palpiten otras inquietudes que las nacidas de no disfrutar beata y pacíficamente de los bienes y comodidades materiales, conseguidas las más de las veces por procedimientos poco correctos; esas clases neutras son las que se consideran con autoridad para erigirse en censores máximos, en fiscales implacables de cuantos hombres gobiernan o participan en las funciones públicas.

Hoy, que España tiene clavado en el corazón un problema de la magnitud y de la trascendencia del desastre de Marruecos, fruto de todas las imprevisiones, de todos los descuidos, de todas las torpezas, que se erigieron en sistema de vida por la indiferencia y complicidad de esas clases neutras; sólo los políticos, en el Parlamento, las gentes universitarias y los altos centros de cultura (al frente de los cuales, con su autoridad máxima, se situó el Ateneo) y algunos núcleos de gentes juveniles y ardorosas, cumplen con los más elementales deberes de ciudadanía y se apresuran a enmendar yerros y a deshacer enjuertos que, de perdurar, impulsarían a España a la desesperación y a la impotencia.

Por ahí andan siempre sueltas lenguas fáciles para el dicitario y para la calumnia, pero que se mueven perezosamente o se paralizan hasta la mudez cuando se trata del cumplimiento de estas obligaciones de civismo, que si exigen sacrificios e imponen dolores, no pueden ser burladas por ningún ciudadano que aspire lícita y legítimamente a ser censor autorizado de los hombres que gobiernan o influyen en la vida de España. Ahora, ahora o nunca, hay que hablar alto y claro; que la baja murmuración, el chismorreo porteril, la fiscalización de la tertulia cafeteril o la acusación hecha ante cuatro desocupados en el ambiente ruin y rebajado del casino pueblerino, jamás fueron otra cosa que caricaturas grotescas de los nobles deberes de la crítica política.

Luego, con atribuir a los políticos, al Parlamento, a la Prensa o a las oligarquías dominadoras las causas de todos los males, estos bufos Catones, de la más infima especie, se proclaman únicos guardadores del patrimonio ideal y ético del pueblo español. La tristísima coyuntura de hoy, para quien proceda con rectitud de propósitos y altura de intenciones, no se volverá a presentar.

La rota de Annual tuvo tales caracteres, abrió una herida tan honda en el cuerpo nacional y va degenerando en úlcera tan purulenta, que, si no se cauteriza con mano firme y dura, a la vuelta de meses o de años dará en tierra con nuestro país, sometido a todos los infortunios y a todas las adversidades, acaso por culpa de esos ídolos teatrales que las clases neutras aplauden y consagran como salvadores de España.

Sin jactancia, pero con la firmeza de quien expresa un convencimiento íntimo, con rigor que enciende el espíritu y abraza el alma, a esas funestas clases neutras, carne de egoísmo y sangre de concupiscencias, les dirigimos este reto: ¿A que no son capaces de imponerse el menor sacrificio para lograr que la justicia se cumpla inexorablemente?

Quisieramos equivocarnos y recibir el más rotundo mentís. Desearíamos que un movimiento arrollador, desbordado, frenético, impulsado por un ansia insaciable de purificación, nos empujase, nos venciese, nos destrozase a cuantos, directa o indirectamente, próxima o remotamente, nos

pudiese alcanzar la más mínima responsabilidad. Abrigamos la sospecha cruel de que no serán sentimientos desbordados de justicia los que vamos a contemplar, y si pasividades e indiferencias de las gentes, que no sienten ni entienden los deberes morales, barrera espiritual que separa al hombre del campo de la animalidad.

AUGUSTO BARCIA

Clemenceau sigue pidiendo apoyo a los Estados Unidos

San Luis (Missouri, Estados Unidos) 3.—En el discurso pronunciado en esta capital por Clemenceau, protestó éste contra las aseveraciones de algunos, que pretenden que Francia utiliza en fines imperialistas el dinero que le fué prestado por los Estados Unidos.

Francia—dice el orador—tomó dinero a préstamo durante la guerra para continuar combatiendo por la causa común, y sus gastos de hoy se hallan plenamente justificados por la obligación en que se halla de levantar por sí misma las ruinas que causó la guerra.

Es una broma de pésimo gusto pretender que Francia abraja la intención de solucionar la cuestión de las deudas interaliadas no pagando. Si Alemania nos reembolsara, podríamos reembolsar a nuestros acreedores. Clemenceau hizo constar que había observado, con satisfacción, que ningún diario americano había llegado a contradecir sus demostraciones, así como la necesidad para Francia de proteger sus fronteras y obtener el pago de las sumas que debe Alemania.

Recordando que el Tratado de Versalles se hizo con arreglo al espíritu americano y que los Estados Unidos abandonaron los asuntos de Europa antes de que fuera hecha efectiva la declaración de la independencia del mundo, Clemenceau insistió con el fin de que América vuelva a Europa a terminar la labor comenzada, puesto que el mantenimiento de su abstención se hallaría en contradicción flagrante con las más bellas páginas de su historia.

EN MACIENDA

Declaraciones del señor Bergamín

Ayer mañana hizo en el ministerio de Hacienda el Sr. Bergamín las siguientes declaraciones:

«Conviene rectificar la noticia dada por alguna revista económica relativa al supuesto pensamiento del Gobierno de hacer un empréstito de consolidación, para el cual fija dicha revista la clase de deuda y el tipo de emisión. El Gobierno debe declarar que no ha pensado todavía en el empréstito de consolidación, porque ningún premio determinado en su ánimo los vencimientos de la deuda del Tesoro, cuya larga fecha aleja toda preocupación de momento.

Tampoco desea el Gobierno hacer empréstito de consolidación hasta poder ofrecer las garantías posibles de que no sea necesario acudir de nuevo y en cuantías de consideración a nuevas emisiones de deuda de Tesoro. Por todo ello debe rectificarse como absolutamente desprovista de fundamento la noticia a que se refiere esta nota y que puede, sin quererlo sus autores, dañar algunos intereses.

El ministro de Hacienda debe manifestar que al decir como ha dicho y repite que no cree tener merecimientos para la concesión de la gran cruz de la Legión de Honor que le ha sido otorgada por el Gobierno francés, lo ha hecho siempre con la idea única de expresar que debe agradecerla doblemente y estimarla, quedando mucho más obligado que si hubiera podido creer tener algún merecimiento propio para obtenerla.

Bonar Law no propuso la concesión de una moratoria a Alemania

París, 4.—El rumor según el cual el Gobierno británico tenía el propósito de conceder a Alemania una corta moratoria de carácter provisional de dos meses como máximo, parece ser una errónea interpretación de los proyectos de Bonar Law y el resultado de una confusión acerca de las conversaciones celebradas entre los Gobiernos de Londres y París.

En estas conversaciones, el Sr. Bonar Law, no como proposición firme, sino consultando al Sr. Poincaré para el caso en que no hubiera sido posible reunirse en París antes del 16 de Diciembre, expresó su opinión de que le parecía difícil solucionar la situación respecto a Alemania antes del día 31, y que podría ser necesario quizás estudiar la conveniencia de conceder a dicha potencia una moratoria de uno o dos meses.

El Sr. Poincaré se mostró totalmente opuesto a la idea de la moratoria, y decidió, en vista de que el Sr. Bonar Law no podía venir a París, ir a Londres, para evitar todo retraso que pudiera embarazar la solución del asunto antes de 1 de Enero de 1923.

La Redacción de LA LIBERTAD esta formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répido, Luis Salado, Luis de Tapia, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Coplas del día

¡Qué hombres!

¡Qué pequeños de miras!... ¡Qué hombres tenemos! ¡Qué crisis, esta crisis!... ¡Qué cosas vemos!

¡Qué minucias, qué burlas de Sánchez Guerra!... ¡Qué volar, tan sin alas y a ras de tierra!...

¡Cuando a Cierva culpable juzga la gente, Cierva entra en el Gobierno!... (fraternamente).

¡Cuando a Gabino acusan faltas bien vistas, se nombran más ministros bugallistas!

¡Cuando España, justicia quiere de sobra, se apañan Gabinetes de maniobra!...

¡Cuando las madres lloran sus hijosidos, se piensa en jefaturas de los partidos!

¡Qué estadistas, los hombres de este momento!... ¡Nunca a lo alto elevan su pensamiento!...

Son nuestros estadistas, según se ve, unos polítilos de Comil!

LUIS DE TAPIA

NO CONVIENE ALARMAR A LA OPINION

La "Hoja Oficial, diario dominguero

Habíamos quedado en que la «Hoja Oficial» que se reparte los lunes, a primera hora, a los cafés, casinos, bares y establecimientos públicos análogos, se limitaría a dar cuenta de aquellos acontecimientos que, por carencia de medios de publicidad, desde la mañana del domingo a la tarde del lunes, pudieran motivar la circulación de falsos rumores, inexactas noticias, que produjeran injustificadas alarmas en la opinión.

Siendo tal el espíritu de la «Hoja Oficial», nos parece muy en su punto que publique los partes de Guerra del domingo, para evitar «rumores alarmantes» acerca de nuestras andanzas por tierras de África; pero lo que ya no nos parece bien es que las aficiones reporteriles del ministro de la Gobernación le hagan caer en la tentación de publicar en su periodiquín informaciones de otra índole.

Eso es hacer la competencia a los diarios que se publican el lunes por la tarde e infringir el descanso dominical, con perjuicio para las Empresas periodísticas, que lo respetan.

¿Quiere decirnos el ministro de la Gobernación, editor de la «Hoja Oficial», que injustificadas alarmas podía producir en la opinión el no haber sabido hasta el lunes por la tarde la constitución del nuevo Gobierno? Ningunas. Y, sin embargo, la noticia fué ayer «pisada» a los guardadores del descanso dominical por esa hojilla, que, de seguir publicando listas de ministros como la que insertaba en su último número, va a convertirse en un despreciable libelo.

¿Qué razón hay para publicar la relación de los nuevos ministros y no darnos noticia de la charlotada que se celebró en la plaza de Tetuán de las Victorias?

A parte de que la misión de la «Hoja Oficial» es, como ya hemos dicho, evitar que se produzcan injustificadas alarmas en la opinión; pero no producirlas, como aver-

las produjo, y justificadísimas por cierto, al anticiparse a comunicar al país que el ciervismo es una inacabable calamidad patria, que, cuando no se llama Juan, encarna en Isidoro; que Piniés continúa en Gobernación, para no dejar solo a D. Millán, que, ¡naturalmente!, no piensa en marcharse; que Cañal, que, como los «maletas» pundonorosos, en cierta memorable ocasión se cortó la coleta en la misma plaza... de abastos, siente la nostalgia de las palmas y vuelve a vestirse el traje de luces... Para decirle, en fin, al país que el asunto de las responsabilidades empieza a costarle cerca de treinta mil pesetas anuales, que es a lo que asciende la cesantía que, como tales cesantes, devengarán dentro de muy pocos días los señores Ruano, Rodríguez Viguri y el hermano de su señor hermano.

¡Con razón decían ayer los lectores de la «Hoja Oficial» que, además de a Alledsalazar, Eza, Lema, Maura, La Cierva, etc., había que exigir responsabilidades a Sánchez Guerra! ¡Por haber formado un Gobierno como el que hoy se presentará a las Cortes!

Aunque no faltaba quien afirmara que, precisamente por haber constituido tal Gabinete, demuestra que es un irresponsable...

¡A L FIN!

La prórroga del decreto de alquileres

Hoy publicará la «Gaceta» un decreto firmado por el rey, con fecha 2 del actual, prorrogando el de 21 de Junio de 1920, acerca del régimen de alquileres.

La parte dispositiva del decreto dice así: «A propuesta del ministro de Gracia y Justicia, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. El real decreto de 21 de Junio de 1920, relativo a contratos de arrendamiento de fincas urbanas y alquileres de las mismas, prorrogado por el de 19 de Octubre de 1921 para todo el corriente año, continuará en vigor hasta 31 de Diciembre de 1923, si antes no se promulga una ley regulando dicha materia.»

La Conferencia de Lausana

La cuestión de los Estrechos

Lausana, 4.—La Comisión que entiende en el problema de los Estrechos se reunió esta mañana, asistiendo todos los plenipotenciarios.

Ismodt Bajá expuso brevemente los puntos de vista generales que la Delegación turca quiere discutir y en los que ha de inspirarse durante la discusión de este asunto.

Chicherin expuso después el punto de vista de Rusia, que es la libertad comercial en los Estrechos, la prohibición del paso para los buques de guerra y la libertad de Turquía para fortificar dichos Estrechos.

Después de la intervención de los delegados de Bulgaria y Rumania, declararon los turcos que el punto de vista ruso es el que más se aproxima a los suyos.

A propuesta de varios delegados de la Entente, acordaron tomarse tiempo para deliberar.

La próxima sesión se celebrará dentro de tres días.

BERLIN SIN TEATROS

Berlin, 4.—Continúa la huelga de actores. Desde hace ocho días, la mayoría de los teatros están cerrados.

Noticias de Zaragoza

Zaragoza, 4.—Los estudiantes han entrado en clase en todos los centros de enseñanza.

En Encinacorba, el guardajurado Martín Cabrera vió a un individuo, llamado Pedro Aureo, que entraba a cazar en el monte, disparando contra él su tercerola y matando al cazador furtivo.

Ha marchado a Madrid el gobernador, señor García Velasco, encargándose interinamente del gobierno el presidente de la Audiencia, D. Benito Salguez.

El vecino de Tabuena Pascual Ondiviela se cayó al hallarse en la cocina de su casa, dándose un golpe en la cabeza que le produjo la muerte.

Todas las entidades de la provincia han informado favorablemente en el expediente de construcción del pantano del Ebro.

Los Sindicatos Agrarios de Aragón, Navarra y Rioja se han reunido, acordando dirigir al Gobierno un escrito pidiendo la rebaja de arriendos de los terrenos para la próxima campaña remolachera, donde rigen los contratos de 1919.

En el paseo de Sagasta, un automóvil guiado por Francisco Gader atropelló al niño Teodosio Delgado, el cual ingresó en el hospital en gravísimo estado.

El conductor del automóvil ha sido detenido.

GLOSARIO

El tónico de la Responsabilidad

EN UN LIBRO POSTUMO, DE W. JAMES

¿Conocéis la colección, publicada en Londres, de los escritos póstumos de William James? Hay en este libro muchas cosas interesantes. En especial, una serie de «semblanzas» breves de algunas personalidades famosas (Agassiz, Emerson, Davidson, Spencer, etc.). También se encuentra allí, bajo el rótulo «On some mental effects of the earthquake», un curioso análisis de las reacciones producidas en el espíritu de un pueblo por el acontecimiento de una gran catástrofe.

Catástrofe—ésta, sí—debida exclusivamente a la Fatalidad.

Se trataba de los californianos; y la catástrofe cuyos efectos estudia el psicólogo en el alma colectiva y, además, íntimamente, en el alma propia, era el terremoto de San Francisco.

«UN SINGULAR PERIODO DE ACTIVIDAD TRANQUILA»

James condensa el resultado tal vez imprevisto—y casi inmediato—del golpe tremendo en la siguiente fórmula: «Un singular período de actividad tranquila».

¡Hermoso espectáculo, y de admirar! Todos allí, al día siguiente de la trepidación trágica, sintieron el deber de que la nobleza serenísimas de la humana voluntad se mostrara en largo contraste con la locura de la Naturaleza.

Movimientos así tienen, en cualquier ocasión, una fuente muy alta: la conciencia de la responsabilidad.

EL TONICO

No hay mejor tónico. A un abúllico, perdido de neurastenia, ¿sabéis por qué medio se logra, a veces, hacerle recobrar alguna energía? Confiéndole la guarda de alguien que se encuentra peor que él... En Imola, en la Emilia, me acuerdo de haber visitado una vez una institución para jóvenes anormales y delinquentes precoces, dependiente del manicomio que llevaba Ferrari, y regida por una personalidad curiosa y genial, la signorina Francia, quien, en el desempeño de su santa misión, revelábase una manera de Ulises, «fértil en astucias». La signorina Francia, para mejorar el estado de un idiota, le encargaba, por ejemplo, de la custodia y responsabilidad de un epiléptico.

¿Y no hemos experimentado todos que si, en coyuntura de problemas repetidos y rápidos—sea en un viaje—, nos acompaña alguien más experto y desembarazado que nosotros, aumentan nuestros aturdimientos y nuestra incapacidad, mientras que, si el compañero es inferior a nosotros todavía, lo que pasa es, ¡qué diablo!, que crecemos un poco?

UNAS GOTAS DE PESIMISMO

Pasando ahora de lo pequeño a lo grande, lo cierto es que una concepción panfílica de la Naturaleza, el mirarle con constante bondad, trae un resultado deprimente: representa la confianza de que, en el viaje de la vida, llevemos al lado alguien más sabio que nosotros... Al contrario, unas gotas de pesimismo, la visión de una Naturaleza hostil pueden convertirse en preciosos estimulantes. Se necesita de toda la blandura de un Cándido para no recibir del terremoto de Lisboa una indirecta lección de energía.

Flojos, los americanos de William James no lo eran, en verdad. Su reacción ante la catástrofe de San Francisco puede calificarse de heroica.

LA ILUSION

¡Si pudiera abrigarse para nosotros, para el actual momento de España, esta ilusión!

«Después de una administración vigorosa del tónico de la responsabilidad, un largo período, estimulado por la misma catástrofe, DE ACTIVIDAD TRANQUILA.»

EUGENIO D'ORS

Nuestro comercio con Ultramar

El Comité organizador del Congreso del Comercio español en Ultramar ha recibido una carta del presidente de la Feria de Muestras de Barcelona, en la que se comunica que el Consejo directivo de esta manifestación comercial, ha acordado dar cabida en la próxima Feria, y con las casetas y el espacio que sean necesarios, a los productos americanos que por mediación de las Cámaras de Comercio españolas, vinculadas en la América latina y Filipinas, viniesen a formar parte de aquella manifestación.

DE MARRUECOS

Los buques cañonean la costa

Próxima repatriación de 22.000 hombres.-La acción de la Marina en Marruecos. Detalles de la sumisión de los partidarios del Raisuni.-Castro Girona a Melilla

Libros para los soldados de Africa

Envío hecho por dos obreros. Señorita Teresa de Escoriaza.

Distinguida escritora: Atentos a su hermosa iniciativa de enviar lectura a los soldados de Africa, nosotros, dos humildes trabajadores, remitimos a usted adjunto, para tal fin, treinta ejemplares de «La Novela Corta»...

muchas atenciones se lo permiten también asistir al alto comisario.

Rendirán los honores correspondientes el batallón de Garelano que se encuentra en Africa, por ser este regimiento el que está de guarnición en Bilbao, y bendecirá las obras el obispo de Fessea, padre Cervera.

La referida estación de desinfección, cuyo coste se eleva a medio millón de pesetas, es de lo más completo que se conoce.

Diariamente permite puedan ser desinfectados hasta mil individuos de tropa, con todos sus pertrechos, carros y demás enseres.

Tiene su sala de despiojamiento, compuesta de varias mesas, forma bañera, especiales, con duchas, salón de peluquería y otra aparte con 50 duchas.

La sala desinfección consta de varias estufas, cámaras de desinfección al formol y ácido sulfuroso, y lejadoras desinfectadoras.

El verdadero lo integran máquinas lavadoras, de planchar y secadero.

Todo ello está instalado con arreglo a los últimos adelantos higiénicos, y presta beneficios grandes a aquel ejército de operaciones.

Telegramas oficiales

Detalles de la sumisión de los partidarios del Raisuni

La «Hoja Oficial» de ayer lunes publicaba la siguiente parte del alto comisario, enviado en la noche del domingo:

«Según anunció a V. E., hoy he tenido lugar acto presentación y acatamiento a su A. I. el jefes y el Maghzen de jefes kabiles pasados a la rebelión que seguan en la lucha al jefes Raisuni, cuyos parientes y allegados también han dado pleno testimonio en esta ocasión de sumisión al Maghzen y adhesión a España.

Según me participa el gran visir, su alteza el jefes ha quedado muy complacido y el Maghzen plenamente satisfecho acto hoy realizado.

Después de presentación al jefes, a la que asistieron más de 400 kabiles, vinieron a visitarme jefes y parientes Raisuni, pronunciando Muley Mustafá elocuente discurso ratificando sumisión y leal adhesión a nuestra nación, y siendo portador de respetuoso saludo del Raisuni para S. M. el rey y para mí.

Contesté términos adecuados al importante acto que se realizaba.

Remito a ministro Estado copias discurso.

En territorio Melilla, en posiciones avanzadas Tizzi Azza, resultaron heridos gravemente bala por disparos sueltos, soldados Ingenieros José Beladros Menich y José Vives Ferrer, y el del batallón de Guadalajara, Lorenzo Tarancón, que falleció.»

El parte de anoche.-Las diferencias entre el Hamido y Abd-el-Krim

El parte de Guerra facilitado esta madrugada dice lo siguiente:

«Según me comunica comandante general de Melilla, recibe confidencia de que se ha entablado lucha entre los partidarios de Abd-el-Krim y Amar Hamido, habiendo incendiado los segundos varias casas, continuando el fuego entre ambos bandos; diciéndose que han acudido contingentes de Gueznaya contra Abd-el-Krim, para apoyar a Amar Hamido. Sin más novedad.»

La acción de la escuadra

Barcos agredidos

Melilla, 4.-Aunque no se hable de ello en los partes oficiales y no se detalle la acción de nuestros buques de guerra en la actual

campaña, más que en las operaciones de conjunto que precisan el movimiento de fuertes contingentes militares, es lo cierto que los buques de guerra continúan realizando una incesante y abnegada labor en estas costas, comprendidas entre Ceuta y Melilla.

El alto comisario ha tenido ocasión repetidas veces de felicitar a los comandantes de los buques que realizan los servicios de convoyes a los Peñones, y de los cañoneros recientemente adquiridos en Francia e Inglaterra, que están dando excelente resultado.

El trabajo de estos guardacostas, que tienen sus bases en Ceuta y Melilla, es incesante. Baste decir que no están en puerto más que el tiempo absolutamente preciso para reprovionarse de agua, víveres y carbón.

El trabajo duro que sobre estos barcos pesa al tener que afrontar con pequeño tonelaje el fuerte mar que bate la costa, no ha dificultado su labor, al extremo de que desde que comenzaron a prestar servicio, el contrabando de armas en la costa ha cesado casi por completo.

Los guardacostas, para ejercer con más eficacia su vigilancia, se aprovechan del escaso calado, y aun aumentando sus comandantes el riesgo que ello significa, se acercan a pocos metros de la costa.

En la zona no dominada todavía, los buques son objeto de frecuentes agresiones, y ello da ocasión para que los barcos produzcan daños con sus cañones en los aduanares y demás bienes de los indígenas.

Hace unos días ocurrió uno de estos hechos, del cual no se ha facilitado referencia oficial, y que, sin embargo, no careció de importancia.

Realizaba su acostumbrado crucero el guardacostas «Wad-Rás», que tiene su base en Ceuta.

El «Wad-Rás», al llegar al límite de Gomara, se aproximó a la costa, y navegando cerca de ella fué haciendo observaciones sobre la situación en el campo enemigo.

Cuando el guardacostas estaba a la altura de Punta Pescadores, los kabiles hicieron una nutrida descarga contra el buque.

Como éste se hallaba a corta distancia, los proyectiles moros hicieron blanco en el barco. Una bala atravesó la canoa de parte a parte, otra inutilizó la telegrafía sin hilos y otros proyectiles se estrellaron contra el puente del «Wad-Rás».

El comandante del guardacostas, capitán de corbeta D. Luis Cadarso, se dispuso a castigar la agresión y la artillería del barco rompió el fuego contra los grupos de kabiles, que huyeron a la desbandada, escondiéndose en los barracones de la costa.

Las coñones del «Wad-Rás» tomaron por blanco después los caseríos, rebaños y embarcaciones rifeñas, destruyendo los primeros y las últimas y viéndose como caían varios proyectiles entre el ganado y demás reses, muchas de las cuales perecieron, retirando los moros las restantes.

Para darse cuenta del castigo, diremos que el guardacostas permaneció tres horas cañoneando el campo rebelde.

Algunos indígenas hicieron nuevos disparos contra el barco; pero a bordo no hubo bajas.

Realizado el castigo de los agresores, el «Wad-Rás» regresó a su base de Ceuta, siendo su comandante felicitado por el alto comisario.

En la zona de Melilla

¿Concentración de prisioneros? - Noticias del campo rebelde

Melilla, 4.-Se asegura que por orden de

Abd-el-Krim se han concentrado en Axdir todos los prisioneros españoles, incluso el capitán de Ingenieros Aguirre.

Los soldados de Ingenieros se hallan ocupados en la construcción de una casa y de un morabito.

El soldado evadido de Axdir Cornelio López dice que los beniuirraguelos han castigado durísimamente a nuestros aviadores señores Peña y Florencio, recrudesciendo esta animosidad contra ellos por los recientes bombardeos aéreos, que han causado bastantes daños a personas y cosas de los rebeldes.

Un cuñado de Abd-el-Krim, llamado El-Guali, que hace algunos días estuvo en Melilla, se ha internado en el campo enemigo.

Créese que va a ponerse al frente de una nueva jarka organizada por su pariente.

Se ha sabido que Abd-el-Krim ha ordenado pregonar en todos los zocos de las kábilas que le son adictas que dará una buena recompensa al moro que logre prender al capitán de la Policía, Sr. Alonso, y al jefe de los «gums», Sr. Muñoz Rocatalada.

Se dice que la jarka que sigue a Abd-el-Krim la forman unos 800 hombres.

Fortificación de posiciones

En Afrau continúan las jarkas auxiliares que manda el caid Amarsen. Desde las estancias próximas se ven las guardias establecidas por el enemigo. Frente a Afrau continúa fundeado el cañonero «Laya».

Para Afrau salió ayer el capitán de Ingenieros López, con objeto de estudiar las obras de fortificación que en dicho punto se efectuarán en breve.

En Tizzi-Azza se están realizando ya las obras de fortificación para la defensa de aquel macizo.

Se ha instalado un puente colgante sobre el barranco que existe entre Bu-Lafora y Tizzi-Azza.

Se reorganizan los hospitales

Se han reorganizado los grupos de hospitales militares en la siguiente forma:

El primer grupo lo forman los hospitales Central, Gómez Jordana y Alfonso XIII, con 2.285 camas para la tropa. El segundo grupo está compuesto por los hospitales Docker, de Santiago e Indígena, con 64 camas para oficiales y 680 para la tropa.

Bombardeo

La escuadrilla de aeroplanos Bristof, que manda el capitán Ureta, bombardeó algunos puntos en los que se veían concentraciones enemigas.

¿Ametralladora capturada?

Se asegura que los rebeldes que están en las cercanías de Afrau se han llevado la ametralladora del aeroplano que derribaron el día de la agresión a la posición antes citada.

Desde Teluán

Detalles de la sumisión de los rebeldes

Tetuán, 3.-El acto de presentación al Maghzen de los familiares y adictos del Raisuni tiene una importancia y trascendencia que a nadie puede ocultarse.

El pueblo tetuani, este buen vecindario tan sensible al progreso que ha seguido a la pacificación de la provincia, contempla hoy silenciosamente el paso de los que hasta ahora eran rebeldes, y el aspecto rudemente guerrero de esos contingentes que pasean por las calles de Tetuán, en formación algo incorrecta, llegados para prestar homenaje de sumisión al jefes.

El acto de mañana es el complemento de una obra de cultura y orden realizada por España, y ninguna mejor que ella estaba indicada para cumplir la misión de civilizar el Maghreb, y en lo que respecta al Yebala, lo hemos conseguido con la desaparición del último foco que alimentaba aquí el estado de inquietud y disidencia, que nos hacía sacrificar hombres y millones.

Está realizada la primera parte del programa que nos habíamos trazado. Ese territorio está pacificado, y ahora empezamos la labor complementaria: la colonización.

En las calles habla esta mañana gran expectación. Bastante antes de las once, hora fijada para la entrada de los contingentes oficiales, el vecindario empezó a acudir hacia las calles del Ensanche y el antiguo campamento general.

El Consejo organizador del Congreso ha acogido el ofrecimiento con simpatía, y desde luego verá con gusto que la Exposición de Primeras materias, fáciles a la importación, conjuntamente con todos aquellos productos industriales que se consideren pertinentes, resulte profusa e interesante, pues el hecho de coincidir la Feria de Muestras con el Congreso ha de ser de utilidad indiscutible para los trabajos de los congresistas, un verdadero complemento de la futura solemnidad hispano-americana.

Oficialmente, y previo acuerdo de los ministros de Estado y del Trabajo, Industria y Comercio, han sido nombrados los comisionados españoles del Congreso del comercio español en Ultramar que han de realizar en América los trabajos preparatorios del Congreso.

Los nombramientos se han hecho de la siguiente forma:

D. Emilio Boix, comisionado comercial de España en la Argentina, Brasil, Uruguay y Paraguay, para estos mismos países.

D. Gayetano Roschi, comisionado comercial de España en Chile, Perú y Bolivia, para estos países y con ampliación de funciones, para Ecuador y Panamá.

D. Emilio de la Motte, cónsul en Filadelfia, para los Estados Unidos, Antillas, Méjico, Centro América, Colombia y Venezuela.

¡No vendemos «pacotías»! Nuestras camisas son camisas buenas por los cuatro costados. Mayor, 37, «EL FENIX» (donde cada gabán es un modelo).

La represión del contrabando

El ministro de Hacienda ha dictado una real orden modificando la instrucción provisional para el servicio especial de vigilancia con destino a la represión del contrabando.

La Inspección general y vigilancia encargada de este servicio queda constituida en la siguiente forma:

Un inspector general, dotado con el sueldo de 15.000 pesetas anuales.

Un subinspector, con el sueldo de 10.000 pesetas.

Sis inspectores regionales, con el de 5.000 cada uno.

Doce agentes de primera clase, con el de 3.000; y

Veinticuatro agentes de segunda clase, con el de 2.000.

Siendo el total importe de estas plazas el de 139.000 pesetas, al cual ha de contribuir la Compañía concesionaria del abastecimiento y fabricación, según contrato, con el de 65.000, quedando sólo como gasto imputable al monopolio el de 74.000 pesetas, y si rdo el que originaba la organización actual de 110.000, es visto resulta una modificación en ventaja de menor gasto de 35.000 pesetas anuales.

Las diez regiones en que se considera dividida la Península para el servicio de inspección y vigilancia se refunden en seis, constituyendo la primera las provincias de Avila, Ciudad Real, Cuenca, Guadalupe, Madrid, Salamanca, Segovia, Soría, Toledo y Valladolid; la segunda, las de Barcelona, Girona, Tarragona, Huesca, Lérida, Zaragoza e Islas Baleares; la tercera, las de Castellón, Teruel, Valencia, Albacete, Alicante, Almería y Murcia; la cuarta, las de Córdoba, Granada, Jaén, Málaga, Badajoz, Cáceres, Cádiz, Huelva y Sevilla; la quinta, las de La Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, León, Oviedo, Palencia, Santander y Zamora; y la sexta, las de Alava, Burgos, Guipúzcoa, Logroño, Navarra y Vizcaya.

Notas de Madrid

Van a repatriarse 22.000 hombres

El nuevo ministro de Estado, Sr. Bergamín, manifestó ayer que tenía noticias muy satisfactorias de la situación en la zona occidental de Marruecos.

Esta situación permitirá repatriar, en un plazo breve, veintidós mil hombres.

El regalo de la Diputación de Vizcaya

Ayer facilitaron en Guerra la siguiente nota:

«Han estado a visitar al señor ministro de la Guerra el presidente de la Diputación provincial de Vizcaya, D. Fernando de Jáuregui, el que sale esta noche para Melilla al objeto de hacer entrega de la estación de desinfección costeada por aquella Corporación provincial para nuestro ejército de operaciones.

El acto de la entrega oficial tendrá lugar el día 8 del corriente, habiendo concedido su representación el señor ministro de la Guerra al comandante general de Melilla, y si sus

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 170

Los misterios de París

POR EUGENIO SUE

—Pero la finca me pertenece a mí, a mí sola—dijo con impaciencia la duquesa. —No importa, señora; estás en poder de vuestro marido, y los actos hipotecarios son muy largos y minuciosos. —Vuelvo a repetir, señor notario, que no me haréis creer en la dificultad de hallar cien mil francos en dos horas. —Encoces, señora, diríjlos a vuestro notario o a vuestro contador... A mí me es imposible. —Tengo razones, señor notario, para creer que esto sea un secreto—dijo con altivez la de Lucenay—. Como conocéis a los bribones que intentan saquear a monsieur de Saint-Remy, por eso me he dirigido a vos. —Vuestra confianza me honra infinito; pero no puedo hacer lo que me pedís. —¿No tenéis esa cantidad? —Tengo mucho más que esa suma en billetes de Banco y en buen oro... aquí en mi

—¡Oh! ¡Cuántas palabras!... ¿Queréis mi firma?... Os la daré y acabemos de una vez... —Aun admitiendo que seáis la duquesa de Lucenay...

—Venid a mi casa dentro de una hora, señor notario, y firmaré cuanto sea preciso firmar.

—¿Firmará también el señor duque? —El duque no sabe...

—Vuestra firma sola no tiene valor para mí, señora.

Jaime Ferrand sentía una delicia cruel al ver la dolorosa impaciencia de la duquesa, que bajo una apariencia de tranquilo desdén sentía una angustia mortal.

Hallábase en aquel momento sin ningún recurso. Su joyero le había adelantado la víspera una suma considerable sobre los diamantes, de los cuales algunos habían sido entregados a Morel el lapidario. Esta suma había servido para satisfacer algunos pagarés de monsieur de Saint-Remy y para acallar el grito de algunos acreedores; monsieur Dubreuil, arrendatario de Arnouville, había adelantado el arriendo de un año, y además de todo esto, el plazo era muy apurado; y, por desgracia, dos amigos de la de Lucenay a quienes hubiera podido recurrir en este apuro se hallaban ausentes de París. En su concepto, el vizconde estaba inocente de la falsificación que le atribuía el notario; pero él mismo le había dicho que había sido engañado por dos bribones; de modo que su situación no era por eso menos terrible. Se hallaba acusado y amenazado con la prisión... y aun cuando tomase el partido de huir, su nombre quedaría deshonrado por una sospecha de esta naturaleza. La duquesa de Lucenay se estremecía de horror al combinar estos pensamientos... Amaba ciegamente a un hombre tan miserable y tan dotado de una profunda seducción, y el amor que le profesaba era una de esas pasiones des-

ordenadas que sienten las mujeres de su carácter y de su organización cuando llegan a la edad madura.

Jaime Ferrand observaba con atención los menores movimientos de la fisonomía de madame Lucenay, que cada vez le parecía más hermosa y encantadora... Su admiración y la misma situación en que se hallaba aumentaban su ardor, y sentía un agudo placer en atormentar con su negativa a una mujer a quien sólo podía inspirar asco y menosprecio.

La duquesa se irritaba con la sola idea de dirigir una súplica al notario, y, sin embargo, no se había dirigido a él como único medio de salvar a Saint-Remy hasta después de haber reconocido la inutilidad de las demás tentativas. Por último, dijo procurando disimular su emoción:

—¿Ya que poseéis la cantidad que os pido, señor notario, y ya que mi garantía es suficiente, ¿por qué razón os negáis? —Porque los hombres tienen sus caprichos como las mujeres, señora.

—¿Pero qué capricho es el vuestro? ¿Quién os obliga a obrar contra vuestros intereses? Fijad las condiciones que gustéis, y las aceptaré sean cuales fueren.

—¿Y aceptarlas, señora, todas mis condiciones? —dijo el notario con una expresión singular.

—¿Todas!... Dos, tres, cuatro mil francos y más si queréis... porque os declaro francamente—añadió la duquesa con un tono casi afectuoso— que no tengo más recurso que vos, señor notario, que vos solo... Me sería imposible hallar en otra parte lo que os pido para mañana... y no hay remedio, es necesario hallarlo... es indispensable... Por tanto, os repito que sea cual fuere la condición que me imponáis por ese servicio, la acepto des-

de luego... Nada me costará aceptarla... nada...

El notario respiraba con dificultad, latíanle con agitación las sienes y su frente se volvió color de escarlata; felizmente, los vidrios de los anteojos apagaban la llama impura de sus ojos; una ardiente nube cubrió su inteligencia, de ordinario despejada, y la razón le abandonó de todo punto. En medio de su innoble embriaguez interpretó las últimas palabras de la duquesa de Lucenay de una manera indigna, y al través de su razón ofuscada entrevió una mujer atrevida, como muchas mujeres de la antigua corte, determinada a arrostrar por todo y a hacer un sacrificio abominable por salvar a su amante. Este pensamiento era tan estúpido como infame; pero hemos dicho ya que Jaime Ferrand se convertía a veces en lobo y en tigre, y entonces la parte brutal vencía a la racional.

Levantóse de repente y se acercó a la duquesa de Lucenay, la cual se levantó también y le miró sobrecogida...

—¿Conque nada os costará?... ¡A vos que sois tan hermosa!—exclamó con voz trémula e interceptada, acercándose más a la duquesa—. Pues bien, os prestaré esa suma bajo una condición... una sola condición... y os juro que...

No pudo terminar su declaración...

Por una de esas contradicciones extrañas de la naturaleza humana, al ver las facciones odiosamente inflamadas de monsieur Ferrand, la de Lucenay advinó el pensamiento grotesco y las pretensiones amorosas del notario, y a pesar de la inquietud y de la angustia que la dominaban, prorumpió en una carcajada tan franca, tan loca y tan estrepitosa, que el notario retrocedió aterrado, y sin darle tiempo a responder una sola palabra, se abandonó cada vez más a la risa, corrió

el velo, y en medio de dos carcajadas ruidosas dijo al notario, que estaba anonadado por el odio, por el despecho y por el furor:

—Fracamente, quiero más bien pedir ese servicio a Lucenay.

Y salió riendo con tal estrépito que el notario la oía aún desde lejos, a pesar de que estaba cerrada la puerta del despacho.

Luego que Jaime Ferrand volvió en sí del asombro, maldijo amargamente su imprudencia. Pero luego se serenó, creyendo que la duquesa no podría descubrir a nadie esta aventura sin comprometerse gravemente.

Sin embargo, el día había sido fatal para él. Hallábase sumido en negros pensamientos cuando se abrió la puerta falsa de su gabinete y entró por ella madame Serafina sobrecogida.

—¡Ah, Ferrand! —gritó cruzando las manos—. Con razón decíais que acaso nos perderíamos por haberla dejado la vida.

—¿A quién? —A esa maldita chiquilla.

—¿Por qué? —Una tuerca conocida mía, a quien Tour-nemine había entregado la niña para que nos desembarazase de ella, hace catorce años... después de haberla dado por muerta... ¿Quién lo hubiera creído!

—¡Pero habla de una vez!

—Esa mujer tuerca acaba de estar aquí... Estuvo ahí abajo hace un momento... y me dijo que sabía era yo quien había entregado la niña.

—¡Maldición! ¿Pero cómo ha podido saberlo?... Tournemine está en presidio...

—Yo negué y traté de embustera a la tuerca. Pero ella aseguró que había encontrado la niña, que es ahora una mujer hermosa; sabía en dónde estaba, y que está en su mano descubrirlo todo... y denunciar al he-cho...

LAS RESPON- SABILIDADES

Forman montón sobre nuestra mesa las cartas y telegramas en que de todas las partes de España, ciudades y pequeños pueblos, piden Centros y entidades, personas de significación y modestos ciudadanos, que sean castigados los culpables del desastre de Annual.

Es un clamor general, un deseo de toda la opinión española, que demanda, exige, impone que no queden impunes las responsabilidades.

Si este anhelo nacional no es atendido como merece, la situación que se crearía habría de ser muy grave.

Tal es la energía con que se manifiesta en estos momentos la voluntad nacional.

«La Correspondencia Militar»

Comentando la crisis política, «La Correspondencia Militar» publicaba anoche el siguiente artículo, que debe ser conocido, y sobre el que no estaría mal un poco de meditación:

«Como no somos políticos, ni lo hemos sido, ni lo seremos, encontrándonos alejados de la actuación de los partidos, hemos de enjuiciar la crisis planteada el sábado y resuelta ayer, moviéndonos en un plano distinto de aquel en que han de agitarse en estos momentos los hombres que más o menos intensamente actúan en la vida pública.

Para nosotros el caso político presente es tan concreto como claro. No se trata de los «hombres» que gobiernan ni menos de los «nombres» de los gobernantes; se trata de algo limitado, definido, breve: las responsabilidades del desastre. Eso y nada más que eso; pero bien entendido que nosotros, al emitir el concepto «responsabilidades» siempre hemos sostenido que abarcan tres fases: Primera, responsabilidades anteriores a 1921, que prepararon y hicieron posible nuestro desastre militar de esa fecha; segunda, responsabilidades del derrumbamiento de la Abandancia de Melilla, desde la caída de Abandancia a la rendición de Monte Arruit, y tercera, responsabilidades de la gran vergüenza nacional que implica la impotencia militar de España, que quedó acreditada en la que se llamó campaña de reconquista y que culminó en la ridícula Conferencia de Pizarra, caricatura sangrienta de la mayor de las adversidades que hemos sufrido.

¿Va el Gobierno serio, decidida, firmemente a depurar todas estas responsabilidades, convencido de que el interés supremo de la patria, los prestigios de la Corona, la dignidad del Parlamento y el honor del Ejército lo reclaman imperiosamente? ¿Va el Gobierno a abrir el camino de ese gran proceso nacional en lo que de su voluntad y de sus medios dependa, para que la justicia impere y quienes realmente tengan culpa o hayan incurrido en grave error, ministros, generales, jefes y oficiales, sean juzgados como las leyes vigentes disponen? Pues entonces nosotros nos olvidaremos incluso de que hoy ha jurado el cargo de consejero del rey por vez primera, y mañana se sentará en el banco azul del Parlamento, un hermano de uno de los mayores culpables de cuanto ha acontecido en Marruecos, de lo que en España acontece ahora y lo que es más serio y más grave: de lo que puede acontecer de hoy en adelante.

El señor presidente del Consejo de ministros ha logrado triunfos positivos, inmensos, no alcanzados hace tiempo desde la jefatura de los Gobiernos. Nuestro modesto aplauso no ha faltado al hombre probo, inteligente, modelo de gobernantes dignos y mantenedor gallardo del principio de autoridad, y eso que en más de una de sus determinaciones pedazos del alma nuestra y trozos de nuestra honrada pluma quedaban deshechos; pero el Sr. Sánchez Guerra se inspiraba en la justicia y laboraba valiente y sereno en defensa del supremo interés de la nación, reconociendo indiscutibles y poderosos estados de opinión. En estos instantes, mucho más difíciles, extraordinariamente más graves que aquellos que atravesó el jefe del Gobierno cuando iba hacia el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales, hacia la rehabilitación de los alumnos de la Escuela de Guerra, hacia la disolución del Cuerpo de Correos, hacia el relevo de los generales Martínez Anido y Arlegui y hacia la disolución de las Comisiones informativas, ¿conoce como en todos estos casos el Sr. Sánchez Guerra el verdadero, el positivo estado de conciencia de la opinión nacional ante el arduo y transcendental problema de las responsabilidades?

Con su gran perspicacia de gobernante, con sus innegables dotes de hombre político, ¿cree realmente el jefe del Gobierno que el anhelo de justicia ha brotado de los pechos españoles con ardor y va camino de colocarse «en la calle», en el buen sentido del vocablo que no quiere expresar nada de violencia, sino agitación del espíritu del país que trasciende a todas las manifestaciones de la vida social? Si lo cree así, y debe creerlo porque esa es la verdad, nosotros tenemos plena y ciega confianza en el jefe del Gobierno.

Si por desgracia para España, para la Monarquía y para el Ejército, el presidente del Consejo, honradamente—porque en el señor Sánchez Guerra no cabe otra cosa—se equivocara en esta ocasión y desoyera el clamor formidable de la opinión, que fué la musa sublime de sus pasados triunfos, nosotros no vacilaríamos en augurar que entonces se crearía la posibilidad de hondas y trágicas conmociones, que, ¡piénsenlo bien quienes más deben pensarlo!, no bastaría a evitar una nueva y simple crisis política.

Que a estas horas se nos lea con la sinceridad que escribimos y se nos juzgue con la nobleza que procedemos, es lo que pedimos a Dios desde el fondo de nuestra conciencia. Nosotros ni somos en la hora actual pesimistas, ni menos incurrimos en la felonía ridícula de envolver amenazas entre eufemismos y comentarios. ¡Nada de eso! Decimos lo que

sentimos, razonamos sobre lo que vemos, y ocultando bastante de lo que sabemos, y no procede ir, tratamos de prestar un servicio a nuestra Patria, advirtiendo con modestia, avisando con honradez.»

La nueva Directiva del Ateneo

Bajo la presidencia del vocal dimisionario Sr. Dubois, se reunieron ayer los socios del Ateneo en junta general, para elegir la nueva Directiva.

Triunfó la siguiente candidatura:

Presidente, D. Adolfo Alvarez Buñola; vicepresidente primero, D. Gregorio Marañón; vicepresidente segundo, D. Luis de Zulueta; vocal primero, D. Eduardo García del Real; vocal segundo, D. Tomás Sierra; secretario primero, D. Ramón Gómez de la Serna; secretario segundo, D. José Mingarro; secretario tercero, D. Joaquín Noguera; depositario, D. Luis de Tapia; contador, D. Enrique Paul y Almarza, y bibliotecario, D. Luis de Hoyos.

Se da como seguro que la Junta de Gobierno que hoy se elige tendrá pocos días de existencia.

Las Entidades ciudadanas

En una amplia nota hace saber el Directorio de la Federación de Entidades Ciudadanas de España que, respondiendo al anhelo nacional, se propone organizar en provincias actos públicos y excitar el celo de las Asociaciones de Vecinos y similares federadas para que sean exigidas las responsabilidades del desastre, de arriba a abajo, y en su grado máximo, pero siempre con un carácter de independencia, sin concomitancias políticas de ninguna clase.

DEPORTES

BALOMPIE

El Madrid vence al Sevilla

No descubrimos el Mediterráneo al decir que el de los campeones andaluces es el equipo que cuenta con más simpatías en Madrid. Bien se demostró el domingo, en el que se registró uno de los empujones más grandes. El público agotó las localidades y hubo que dejar libre el paso a la multitud de aficionados que pugaban por presenciar el partido, y así, el aspecto del campo era brillantísimo, como el de los grandes acontecimientos.

Los equipos, a las órdenes de Beltrán de Lis, se formaron como sigue:

Sevilla: Larumbe, Ismael-Hermínio, Gabriel-Ocaña-Barragán, Escobar-León-Armet-Cabezas-Brau.

Madrid: Del Campo-F. Pérez-Monjardín-X.-De Miguel, Mejías-Mengotti-Sicilia, Quesada-Escobal, Martínez.

Y, de salida, el Sevilla efectúa unos preciosos avances que desconciertan a los cortos hasta tener su resultado por obra de Armet, que recoge un balón escapado de las manos de Martínez, logrando el único tanto de su equipo. Se rehace el Madrid y pronto su línea delantera ejecuta unos bien combinados ataques, salvando la defensa sevillana multitud de peligrosas situaciones para su puerta. Monjardín reparte el juego admirablemente y, bien secundado por Del Campo, realizan frecuentes excursiones hasta los dominios de Larumbe, anotando un formidable remate de cabeza y un colosal tiro cruzado de nuestro gran delantero, por el que alcanza el empate.

No obstante, y aunque domina ligeramente el Madrid, los sevillanos atacan con rapidez y decisión la meta cortésana, centrando Brau magistralmente; pero impidiendo la eficaz defensa de Quesada y Escobal, que tuvieron resultado práctico. Todo el tiempo transcurre sin más variación, siendo el juego muy movido y habiendo jugadas notables.

En la segunda parte se acentúa el dominio del Madrid, sin dejar por eso de ser peligrosas las arrancadas del Sevilla. Se lucen los delanteros madrileños, registrando preciosos «chuts» de Monjardín y el interior derecha. Por la gran labor de Herminio se hace difícil la victoria del Madrid; pero como una y otra vez asedian la puerta del Sevilla, en un pase oportunísimo de De Miguel, es también Monjardín el que remata con un tiro raso al ángulo, que es el segundo tanto y el triunfo del Madrid. Y la ocasión para un nuevo empate, al tirar Armet un golpe franco, lo frustra Martínez deteniendo el balón. El partido termina con una gran ovación a los dos equipos.

No es cosa mayor que el Sevilla es un equipo de pase corto. Han hecho una técnica suya de dicha modalidad de juego, cuya práctica exclusiva les llega a perjudicar. De todos sus componentes, es sólo Ocaña el que efectúa pases largos, y así por su intervención se ocasionan los ataques más peligrosos por la rapidez de los extremos.

Continúa el Sevilla destacando por su homogeneidad, por la total fusión de sus líneas, pecando de algo persistentes en la combinación frente a la puerta contraria. Sobresalen de su ataque Brau, el extremo izquierdo, centrador como hay pocos, y cuya actuación no ha tenido más realce por lo eficazmente que le marcó Sicilia, y Armet, el veterano jugador, cuya técnica es la creadora de este gran equipo. Y aunque León es muy trabajador, se nota la ausencia de Spencer, el jugador vertido al catalán. En los medios, notamos progresos grandísimos en Barragán, y, por el contrario, creemos que Ocaña salió en peor forma que la temporada última. Y Herminio destaca en la defensa de notable manera, aunque Ismael es un jugador muy práctico.

El conjunto del Madrid en estos partidos con el Sevilla no ha podido ser mejor. En los dos encuentros han debido triunfar por más diferencia, ya que su juego fué bastante más eficaz que el de los andaluces. Hora era de que nuestros campeones mostraran el juego peculiar del Madrid, que necesitaba hacer una demostración de su valía. Hubo en su ataque grandes aciertos, y Monjardín fué el delantero centro insustituible para la selección nacional. Del Campo, Mejías, Sicilia y Que-

sada sobresalieron del conjunto excelentísimo, pues todos los demás cumplieron como buenos.

El Atlético y la Real Sociedad

El equipo donostiarra ha sido una parodia de su primer «team». Ni ha venido Elizaguirre ni Arrate, descalificados por la Federación Guipuzcoana; faltaron asimismo Olasola, Arbide y Artola, y en estas condiciones más les valiera, para su prestigio, el haber suspendido su viaje, máxime cuando éste fué concertado a última hora y sólo para mantener una competencia antideportiva que ahora se inicia.

Escaso público acudió al campo del Racing, teatro de la lucha, que no tuvo grandes alicientes. El dominio correspondió al Athletic todo el partido, y gracias a que su actuación no fué lo acertada de otras veces, seguramente por ausencia de enemigos.

Excusamos más juicios porque no podemos considerar a este equipo visitante como el titular de la Real Sociedad, uno de los prestigios del fútbol vasco. Frente a esta caricatura de equipos, los atléticos no quisieron emplearse a fondo y su triunfo por dos tantos a uno pudo ser mayor.

Los equipos se alinearon: Real Sociedad.—Zulueta, Arruñaga-Carrasco, Benito-Portu-Amador, Yurrita-Urbina-Barrera-Juantegui-Clemente.

Athletic.—Olaso, Del Río-Triana-Barroso-Bustillo, Marin-Tuduri-Burdíel, Pololo-Olalinaga, Ortueta.

Arbitró el Sr. Costa.

Esta tarde se repite el partido.

Resultados de provincias

En Vigo ha jugado, en partido de campeonato, el Real Vigo y el Athletic de Pontevedra. Desde el primer instante se vió la superioridad viguesa; a los dieciséis minutos marcó el primer tanto el Club local.

El primer tiempo terminó con 2/0 a favor del Vigo, el cual, en la segunda parte, consiguió otros cinco «goals».

En Amute jugaron el Athletic Bilbaino y el Real Unión de Irún, que desarrollaron un bonito juego.

Venció Irún por 4/3.

En el campeonato catalán, el Barcelona venció 3/1 al Sabadell; el Español empató 1/1 con el Europa; el Avance venció 2/1 a la Unión de Sans, y el Martinenc 3/2 al Badalona.

En Murcia se ha jugado un partido de campeonato regional entre los equipos del Murcia F. C. y Cartagena F. C.

Ambos bandos empataron a un tanto.

Arbitró bien el Sr. Arias, de Madrid.

En contra de lo que se esperaba no se originaron incidentes.

En Sevilla se ha celebrado un partido de campeonato regional entre el Betis Balompié de Sevilla y el Español de Cádiz. Venció el Betis por 8-2.

El partido careció de interés por el constante dominio de los sevillanos.

En Santander, el Siempre Adelante vence al Comercial, por seis a cero; en Santofía, el Racing gana al equipo de Artillería, también por seis a cero, y en Torrealega, la Gimnástica vence a la Unión Montañesa, por tres a dos.

Otros resultados de Madrid

En partido de campeonato de primera (grupo B), el Unión Sporting venció (1-0) al Ciudad Lineal.

En el campeonato de segunda hubo estos resultados:

La Residencia ganó (4-1) al Patronato; el Stadium hizo (3-1) al Crédit, y la Cultural perdió (2-1) con Zapadores.

CICLISMO

La prueba del Club Cañista

Ayer, en la carretera de El Pardo, celebró el Club Cañista su anunciada prueba, con los resultados siguientes:

1. Miguel Serrano, 1 hora 58 minutos 36 segundos.—2. Demetrio del Val, 1 h. 58 m. 45 s.—3. Guillermo Antón, 1 h. 58 m. 55 s.—4. Francisco Candela, 1 h. 58 m. 58 s.—5. Gerardo Molina, 1 h. 59 m. 11 s.—6. Manuel Fernández, 1 h. 59 m. 12 s.—7. Norberto Alas, 1 h. 59 m. 13 s.—8. José Castro, 1 h. 59 m. 14 s.—9. Luis Aparici, 1 h. 59 m. 15.—10. Emilio Gutiérrez, 1 h. 59 m. 45 s.—11. Francisco Toda.—12. Pedro Sigüenza.—13. Rafael Aperes.—14. Pedro Candile.—15. Juan López.

De Puerta de Hierro a El Pardo (cuatro veces). Total, 60 kilómetros.

Inscritos, veinte; participantes, los clasificados.

ATLETISMO

Campeonato de la R. S. G. E.

La veterana Real Sociedad Gimnástica Española celebró ayer en su terreno de la calle de Diego de León sus campeonatos sociales. Hubo mucha animación entre los participantes, obteniéndose algunas marcas notables. Han quedado campeones de la R. S. G. E. en las respectivas pruebas, los siguientes atletas:

Carreras.—100 metros, Anatol, 11 s. 2/5; 200 metros, Anatol, 24 s. 2/5; 400 metros, Anatol, 55 s.; 800 metros, Hernández Coronado, 2 m. 17 s.; 1.500 metros, Adarraga, 4 m. 55 s.

Salto.—Altura con impulso: Anatol, 1,55 metros; ídem sin impulso, Uria, 1,28 metros. Longitud con impulso: Anatol, 5,74 metros; ídem sin impulso, Uria, 2,62 metros; triple salto, Uria, 11,30 metros.

Lanzamientos: Del peso, Montino, 9,97 metros; del disco, Uria, 33,70 metros.

KUNTZ

El bandolerismo en Méjico

Méjico, 4.—Uno de los investigadores generales británicos de los yacimientos de petróleo de Veracruz, Mecker, ha sido secuestrado por unos bandoleros, los cuales exigen por su rescate la suma de diez mil pesos oro. También en las inmediaciones de dicho campo, otra banda de criminales atacó y dio muerte a dos súbditos norteamericanos.

A medio día llegó el bajá de la ciudad con el personal del bajalato y la escolta de escopeteros a las afueras de la población, donde estaban ya los familiares del Raisuni y los enviados disidentes. Con ellos se hallaban los capitanes de las «filas» de Wad-Ras, Beni-Hozmar y Beni-Aros.

La comitiva, que formaba un núcleo pintoresco y atrayente, se puso en marcha una vez ofrecidos los respetos a las autoridades.

Iban a la cabeza dos esclavos del Raisuni, montados y con tercerolas, a estilo de nuestros batidores; después, el bajá de la ciudad, rodeado de sus funcionarios y guardias, en columna de a seis en fondo; seguían los sobrinos del jerife Muley Ali y Muley Mustafá, lujosamente ataviados y montados en hermosos caballos.

Iban detrás Sidi Embark, el Yamfy, el Menebbi, Uel Sidi Dehesen, el Cherriff, el Yarra y 30 chorras almitas de Ben Haman, y el Tulieb, con 21 disidentes de Anghera, Huar y Wad-Ras; 23, de Beni-Hozmar el Muden; 35, de Beni-Gorfeit Tauyi; 15, de Beni-Lait, con el célebre Jarthi; 28, de Beni-Hozmar; más de 40 de Sumata; 41, de Beni-Aros; 11, de Beni-Asam; 11, de Beni-Raten, y Ben Gelima y el Baca'i, con 84, de Beni-Ider. Además venían 10 askaris del Raisuni y otros tantos de la servidumbre de los jefes de la expedición.

La comitiva recorrió la plaza de España, y luego marcharon cuantos la componían a sus respectivos alojamientos.

Una idea de los contingentes llegados para someterse a la tía el hecho de que no hubiera preparados alojamientos más que para unos ciento, y son 354 los llegados para prestar ante el jalfía acto de sumisión, ceremonia que, como hemos dicho, se celebrará mañana.

Comentarios sobre la sumisión

Es objeto de generales comentarios el hecho de que el sobrino del Raisuni y sus 400 adictos, llegados a esta plaza para someterse al jalfía, vinieran armados.

Nuevamente se habla de cambios de algunos personajes moros.

El actual mahatacen ha sido nombrado mayordomo mayor del palacio del jalfía.

Castro Girona a Melilla

Hoy marcha con dirección a Melilla el general Castro Girona, con el secretario general López Ferrer y el interventor civil Sr. González.

Permanecerán allí varios días con objeto de solucionar los asuntos relacionados con el protectorado, a los que se atribuye bastante interés.

«Un señor de Iraca». Esta preciosa comedia de Alfredo Picard será estrenada mañana miércoles, a las diez y media de la noche, en el teatro Rey Alfonso. La «mise en scene» de esta obra será servida por la Casa Rodríguez Hermanos.

La protesta escolar

Los alumnos de Instituto

El domingo, a las once y media de la mañana, se reunieron en la Casa del Estudiante los alumnos que en Madrid cursan las asignaturas del Bachillerato. El acto fué presidido por una representación del Comité Ejecutivo.

Los escolares pronunciaron gran número de discursos, algunos de ellos de gran rebeldía.

Al final se acordó continuar en la misma actitud y seguir las indicaciones del Comité.

Los de la Escuela de Agrónomos

Ayer, a las seis y media de la tarde, se reunieron los alumnos de la Escuela de Ingenieros Agrónomos para tratar de continuar o no la huelga.

Asistió también una representación del Comité Ejecutivo para explicar la actuación que ha tenido en este punto.

Reunión del Comité

Reunido el Comité Nacional Ejecutivo a las once de esta noche, acordó, en virtud de las proposiciones y denuncias presentadas, redactar dos amplias notas informativas acerca de unas rectificaciones pedidas al Comité por el delegado de Ciencias, en nombre de alumnos que no pertenecían a su Facultad, y del pensamiento del director general de Orden público en el estudio grafológico del Sr. Ras en un periódico de la mañana. Y concediéndose un voto de confianza al Sr. Sbert para dar forma a estos acuerdos se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera. No admitir en el seno del Comité proposiciones de ningún género que no vayan a él por escrito, firmadas y por conducto de la delegación correspondiente a la especialidad de los proponentes, o dirigidas a la presidencia.

Segunda. Rogar a quienes deseen informarse de cuanto esté relacionado con la actuación del Comité acudir a la calle de Piamonte, núm. 12, o se dirijan por escrito a nombre de los delegados respectivos.

Tercera. Aprobar las gestiones de nuestro delegado en Oviedo, en cuya capital no entran en clase los alumnos de los diversos Centros docentes, análogamente a lo que ocurre en León.

Cuarta. Que acuda la Comisión inspectora al Real Conservatorio de Música y Declamación.

Quinta. Dar curso a la denuncia formulada ante este Comité, encargando de su confirmación a los delegados de la E. E. de I. de Caminos.

Convocatorias

Comisión inspectora, en el R. Conservatorio, a las diez y media de la mañana.

Ciencias, a la hora de costumbre.

Noticias de provincias

De Oviedo regresó el delegado por el Comité Nacional, Sr. Caruezo, que extendió sus gestiones a Gijón y a León, con el satisfactorio resultado de que no asistan a la clase en ninguna de aquellas localidades.

De Zaragoza regresó D. Juan G. Cabrera, delegado por el Comité Nacional, dando cuenta del estado escolar en aquella capital. Sola-

mente abogan por la entrada en clase el rector y 29 alumnos, de 62, de Medicina, que dan clase con dicho señor rector, Sr. Royo Villanova.

De Barcelona se ha recibido una carta de la Agrupación d'Estudians de l'Esquerra Catalana.

De Bilbao, un telegrama dando cuenta de haberse reunido una Asamblea de alumnos de Ingenieros Industriales, acordando por unanimidad enviar un nuevo voto de adhesión al Comité y enviando un delegado a Madrid. Dichos alumnos no entran en clase desde que comenzó la huelga en Madrid.

De Córdoba se han recibido adhesiones de las Escuelas de Veterinaria y de Peritos, que no entran en clase.

Moneda extranjera

Compra-venta

BANCA LOPEZ QUESADA

Plaza de las Cortes, 6

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Paco Delgado y sus grandes aventuras. El éxito de los argentinos.—Teatro nuevo y compañía nueva.—Estrenos, reposiciones y otras zarandajas

El milagro del negocio de la Zarzuela, «campos de soledad, mustio collado», durante tres meses de tragedia, se ha hecho ahora, merced a la simpática audacia de Paco Delgado, que en la Argentina es ultrapopularísimo como empresario y en Madrid será muy pronto cumbre en los negocios teatrales.

El solo, a riesgo y ventura, contando como colaboradores a Muñío y Alippi, se plantó en Madrid. Y, por no tener a mano otro teatro, cayó en la Zarzuela sin preocuparle lo costoso del negocio.

Desde que empezó la temporada, la Zarzuela es la más favorecida por el público.

Hay días, como el del domingo, en que rebasa el importe de la entrada en 3.000 duros, y hay noches, como la del lunes—noches de estreno—en que se agotan todas las localidades preferentes.

Se cultiva en la Zarzuela lo que más gusta al público—el teatro de costumbres, ese teatro que inmortalizó Ricardo de la Vega—, y tiene como mejor detalle el ambiente en que se desenvuelven los enredos y el prodigio de unos comediantes naturalísimos, disciplinados y modestos.

Paco Delgado fué requerido por el rey el día que éste estuvo a conocer la compañía argentina.

Mostróse D. Alfonso muy interesado en conocer cuál fué el origen de este intento de expansión artística, y Paco Delgado, como buen madrileño, sólo tuvo una contestación:—Estos argentinos, señor, tenían como ilusión suprema ser juzgados en España, porque de España es su lengua y la misma tendencia de su teatro. La voluntad de ellos y la fe mía nos han salvado a todos.

En la Zarzuela estarán hasta los primeros días de Enero, para marchar después a provincias, donde harán temporada hasta fines de Septiembre.

Paco Torres—también águila real en los asuntos teatrales—, en colaboración con Ramón Peña—¿para qué los adjetivos?—, anuncia la inauguración de temporada y la inauguración del nuevo teatro Eldorado para el próximo día 12 del mes que vivimos.

Va a hacerse en Eldorado la comedia regocijante, sin retorcimientos ni escabrosidades, y ya hay en cartera y para ensayo obras de Carlos Arniches, de Manuel Linares Rivas, de Luis Galbaldón, de Pacheco y Grajales, etc., etc.

La lista de la compañía, numerosa y de crédito excelentísimo, es como sigue:

Primer actor, Ramón Peña; primera actriz, Eloísa Muro; primer galán, Mariano Asquerino; primera actriz de carácter, Consuelo Esplugas.

Actrices.—Margarita Acuña, Ana Allen Perkins, Ascensión Calcinari, Soledad Escrich, Consuelo Esplugas, Ana Leiva, Soledad del Llano, Julia Medero, Eloísa Muro, Cristina Ortega, Concha de Pablo, Enriqueta Palma.

Actores.—Mario Albar, Carlos Allen Perkins, Mariano Asquerino, Eladio Cuevas, Fernando Fernández de Córdoba, Ramón Peña, Isidoro Portal, Eduardo Romero, Antonio Soriano, Carlos Viana, Fernando Vinegas, Arturo Zapata.

Apuntadores, José Colomina y Antonio Gallud; director artístico, Francisco de Torres; gerente, Daniel Almeida; representante contador, José Peña; maquinista escenógrafo, Luis Pizzi; electricista, Manuel del Rey; pintor escenógrafo, José Olalla; peluquero, Julián Ruiz; mueblista y guardarropa, Mateos y Lobo; agente de la Empresa, Bartolomé Velázquez.

En el Cómico, y para refuerzo del cartel—¡bien lo necesita!—, se reestrena mañana «El segundo marido», de Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos, la obra que llenó toda la temporada anterior en el Rey Alfonso y que es una de las grandes creaciones de Pedro Zorrilla.

—En Cervantes se ensaya otro vodevil de los mismos autores, titulado «El convenio de Vergara».

—En La Latina, el drama póstumo de Alejandro Ber, «La víctima».

—Y en Price, el próximo jueves se inauguran las sesiones artísticas organizadas por el admirable Enrique Chicote, y que se hacen para honrar la memoria de nuestros compositores más populares.

La primera se dedica a Chueca y Valverde. El programa es selectísimo, habiéndose reforzado la orquesta a este propósito y contando con la colaboración de los grandes prestigios de aquella compañía.

DESDE BUENOS AIRES

Córdoba y Romero de Torres

Vuelve a España, después de haber conquistado un merecido éxito, el pintor Julio Romero de Torres.

Al llegar a Buenos Aires, dando mi primer paseo al azar, me encontré en una de las calles más céntricas y elegantes, la de Florida, frente a la lujosa instalación en que se exponían sus obras.

Porque son muchos los que han pasado, con la pluma o con el pincel, sobre lo que pudimos llamar el tesoro pintoresco y sentimental de Andalucía, sin lograr asimilar más que la superficie vulgar, son más meritorios los artistas que, como Romero de Torres, han sabido atravesar la selva del andalucismo.

Córdoba tiene una lontananza histórica tan remota, ha pasado por tantos y tan complejos alambiques desde los tiempos de Roma, en que surgía Séneca, y los de su época de Sultana, en que nació Averroes, con todo lo que significan esas cumbres como síntesis de tan diversas civilizaciones, que es hoy como un sedimento de preciosas cenizas, como un dorado brasero en que humean siempre añejos aromas.

Del conjunto heteróclito que ha actuado históricamente sobre Córdoba emana una evidente unidad que impresiona al comprobar la analogía de rasgos que perduran desde los bustos que Italia nos ha dejado de Séneca hasta la fisonomía del Gran Capitán y el perfil predominante en los campesinos actuales, de los que el famoso torero Lagartijo puede ser el prototipo.

Es la fisonomía clásica de los latinos conquistadores. Esa impresión difícil de fijar con los medios de que dispone el arte, que une con invisible lazo al filósofo antiguo con Lagartijo—ya dijo Nietzsche que Séneca era el torero de la virtud—, ese fondo común perdurable de una ciudad que hoy está encantada y quieta, es la que consigue el pintor y la que forma el espíritu de sus cuadros.

El éxito de Romero de Torres es de los que abren el alma argentina hacia España. Nada nos favorece tanto como esas demostraciones de cultura exquisita que saben ser estimadas, como lo demuestra el número de obras vendidas por el artista cordobés.

Yo, al despedir a los simpáticos hermanos Romero de Torres y felicitar a ambos por el éxito que fraternalmente les une en el milagroso pincel de Julio, sólo les he dado un encargo: «No os olvidéis de saludar a San Rafael».

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

SANTA BARBARA

La fiesta de la Artillería

EN MADRID

En los cuarteles madrileños donde se alojan tropas de Artillería se celebró ayer con gran solemnidad la fiesta de Santa Bárbara, patrona del Arma.

Para diversión de la tropa hubo cucañas, rondallas, festejos teatrales y ranchos extraordinarios.

El segundo regimiento ligero, destacado en

Getafe, suspendió los festejos preparados por haber recibido la noticia del fallecimiento repentino de su teniente coronel, D. Eduardo Chao.

EN PROVINCIAS

En Segovia, Cádiz, Bilbao, Sevilla, Barcelona y otros puntos donde hay fuerzas de Artillería se ha celebrado también la fiesta de la patrona con funciones religiosas y profanas.

Un soldado gravísimo

Valencia, 4.—En el cuartel del quinto ligero de Artillería, cuando se estaba transportando una jaula con el toro que debía lidiarse en el patio del cuartel en los festejos de Santa Bárbara, se volcó, aplastando contra la pared al soldado Julio Martínez Tortajada.

Resultó con la base del cráneo fracturada. Está gravísimo.

Un alto empleado de los Andaluces, muerto por un tren

Málaga, 4.—En la estación de Torremolinos, al intentar coger en marcha un tren de la línea de ferrocarriles suburbanos, cayó bajo las ruedas de un vagón el jefe de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces D. Alejandro Leucón. Quedó espantosamente destruido.

Su familia, que presenció el accidente, tuvo que ser asistida por el público, desarrollándose una escena desgarradora.

El cadáver del Sr. Leucón ha sido trasladado a Málaga.

EMULO DE PETRONIO

INTENTO DE SUICIDIO

En el baño que en el Centro de Hijos de Madrid hay para el servicio de los socios, intentó suicidarse ayer uno de éstos, llamado Carlos Sevillano Sánchez, de cuarenta y un años, domiciliado en la calle del Río, 25.

Para lograr su objeto, e imitando la conducta de Petronio, Carlos se sumergió en el baño, y entonces se inflirió una herida en el brazo izquierdo.

Cuando los dependientes del Centro se dieron cuenta de los propósitos del socio, éste había perdido gran cantidad de sangre, causa por la cual su estado era grave.

Trasladado a la Casa de Socorro fué curado de primera intención, apreciándosele, además de la herida incisa del brazo izquierdo, una intoxicación producida por un alcohol.

El suicida pasó a su domicilio. El Juzgado de guardia, al ser avisado, acudió para tomar declaración al herido e instruir las oportunas diligencias.

Notas militares

Visita de estudio

Hoy marcharán a Toledo los alumnos de segundo año de la Escuela Superior de Guerra que asisten a la clase de Industrias, acompañados de sus profesores, el teniente coronel y comandante de Artillería, diplomados, Sres. Cuartero y Ferrer, y por el director de la Escuela General de Estado Mayor, don Pio Suárez Inclán.

Los alumnos, con sus profesores, se proponen visitar la Fábrica de Armas.

Las protestas por los sucesos de Guillarey

En Pontevedra

Pontevedra, 4.—Según estaba anunciado, hoy se ha declarado la huelga general en señal de protesta contra los sangrientos sucesos de Guillarey.

Al mercado no han concurrido los abastecedores ni se han publicado periódicos.

El mitin celebrado en el Centro Obrero resultó animadísimo. Los oradores atacaron duramente al Gobierno por el amparo que presta a los caciques gallegos, principales causantes de las desgracias ocurridas.

La Guardia civil vigila la carretera para evitar coacciones. Los ánimos se hallan muy excitados.

En Villagarcía

Villagarcía, 4.—Se ha iniciado el paro general en señal de protesta contra los sucesos de Guillarey.

Comisiones obreras, situadas en la entrada de la población, han impedido el abastecimiento, permitiéndose únicamente la entrada de leche para los enfermos, que se despacha en el local de la Federación obrera.

El comercio ha cerrado y las calles están desiertas. La huelga continuará mañana, a pesar de ser día de mercado.

En La Coruña

La Coruña, 4.—Organizados por las Hermandades gallegas y la Federación local obrera, se celebraron ayer dos importantes actos de protesta por los trágicos sucesos de Sobredó. Estos tuvieron efecto en el teatro Linares Rivas y en la plaza de toros.

Para asistir al primero llegaron de todos los puntos de la provincia numerosas representaciones de Sociedades agrarias. Los oradores que tomaron parte obtuvieron un franco éxito.

Quedó acordado reclamar la libertad de los agrarios detenidos en la provincia de Pontevedra.

La suspensión de los embargos por débitos de rentas forales hasta tanto que el Gobierno resuelva el problema que se le ha planteado. Destitución del gobernador de Orense, así como también la del juez de Tuy. Pedir al Gobierno que abra una información sumarial que depure las responsabilidades, y la abolición de las Diputaciones provinciales en Galicia.

Capas españolas

CASA SESEÑA

El mejor de Madrid.—CRUZ, 30

LOS SUCESOS DE GRECIA

El príncipe Andrés, condenado a degradación y extrañamiento

La declaración de los testigos

Atenas, 4.—Han continuado las sesiones del proceso contra el príncipe Andrés.

El acta de acusación dice que cuando el ejército helénico detuvo su avance de Sangaríos, en Kale Grotto, para avituallarse, el comandante en jefe ordenó al príncipe que mandaba el segundo Cuerpo de ejército, en vista de ciertos movimientos del enemigo que hacían prever su intención de emprender una ofensiva, que atacara a los turcos, cuya orden se negó a cumplir el príncipe.

Los testigos citados son los generales Papulas y Dusmanis y el coronel Sariyannus. El general Dusmanis no acudió a la vista.

Interrogado por el presidente, el acusado declara que en la orden de ataque dada al segundo Cuerpo se añadía que éste debía esperar un aviso del tercer Cuerpo. Este aviso no llegó.

Después de la declaración del general Papulas, que da diferentes detalles, habla el coronel Sariyannus, jefe del Estado Mayor de Papulas, quien dice que el comandante en jefe ordenó al segundo Cuerpo que atacara encarnizadamente. Esta orden obedecía a noticias según las cuales el enemigo concentraba sus fuerzas frente al tercer Cuerpo de ejército.

El segundo Cuerpo contestó, en lugar de ejecutar la orden, que el ataque al Norte era imposible a causa de los potentes trabajos de defensa del enemigo y que el avance no podía ser más que muy pequeño. El comandante en jefe ordenó inmediatamente que fuera reemplazado el jefe del Estado Mayor del segundo Cuerpo.

El coronel añade que ante lo absurdo de la respuesta, el jefe del Estado Mayor General del ejército creyó en un principio que se trataba de una broma.

El testigo terminó su declaración manifestando que si el príncipe hubiera cumplimentado la orden, todas las probabilidades indican que la batalla de Sangaríos hubiera sido ganada, puesto que el tercer Cuerpo conservó sus posiciones a pesar de los contraataques del enemigo. Dijo que el príncipe amenazó con presentar su dimisión si se insistía en la ejecución de la orden, la cual—en opinión del testigo—hubiera sido obedecida por cualquier otro que no fuese el príncipe, el cual no fué destituido por su jerarquía.

Interrogado a este respecto el general Papulas, reconoció que el príncipe no fué destituido por su calidad de hermano del rey.

Condenado a degradación y extrañamiento

Atenas, 4.—El príncipe Andrés ha sido condenado por unanimidad a la pena de degradación y deportación a perpetuidad. La sentencia dice que el acusado se negó a obedecer una orden ante el enemigo y movilizó su Cuerpo de ejército en otra dirección que la que se le ordenaba.

El príncipe embarca para Inglaterra

Atenas, 4.—El príncipe Andrés y la princesa Alicia, su mujer, han embarcado en Palermo en un navío de guerra británico. Se afirma que el príncipe va directamente a Inglaterra.

Gestiones del rey de España

Londres, 3.—Según noticias recibidas de Atenas, parece que el rey de España ha efectuado una gestión cerca del Gobierno griego en favor del príncipe Andrés.

La vista del proceso instruido contra éste comenzó, como es sabido, ayer.

Un artículo inspirado por Lloyd George

Londres, 4.—El «Daily Chronicle» publica un artículo sobre Grecia, evidentemente inspirado por Lloyd George, en el cual se critica la política de Inglaterra con respecto a Grecia. El periódico dice que debería aumentarse el nacionalismo turco, que está condenado de antemano; pero el turco es esencialmente un individuo que debe ser gobernado y no puede, por consiguiente, constituir un Estado sólido y pacífico en los Balcanes.

¿A Inglaterra o a Brindisi?

Malta, 4.—Las autoridades navales han sido informadas de que el príncipe Andrés de Grecia y la princesa Alicia embarcaron en Phalera a bordo del crucero rápido británico «Calypso».

Este buque zarpó primeramente con rumbo a Corfú, desde donde saldrá inmediatamente para Brindisi, donde se cree que desembarcarán los citados príncipes.

Los teatros

ZARZUELA

Compañía argentina: «Pompas de jabón»; «El veraneo de don Paneracio», por Roberto L. Cayol; «Martín Fierro», adaptación escénica del poema de José Hernández, por José González Castillo.

Sigue la compañía de Muñío-Alippi dándonos a conocer sucesiva y vertiginosamente las producciones características del Teatro argentino. Se agradece la abundancia y se estima la profusión como medio de formar un juicio total y de conjunto—del cual hemos hecho ya algunos adelantos—, y que concretaremos el día menos pensado, con tiempo y espacio suficientes.

«Pompas de jabón», el primero de los estrenos de ayer, es un sainete de índole sentimental en que se mezclan con acierto los elementos cómicos a un fondo ejemplar y moralizador, muy del gusto del público, que lo aplaudió sin reservas.

La adaptación escénica del célebre poema de Hernández sobre «Martín Fierro» tiene la gracia y el encanto de un escenario pintores-

co, vario y típico del pueblo argentino, y está llena de la poesía que aureola al legendario gaucho, cuya figura conserva en aquellas tierras un prestigio que ha llegado aún fuerte y sugestivo hasta nosotros.

La escenificación es simple—y, a posta, primitiva, como cumple a la índole del poema—, semejante a esos cuadros que sirven de ilustración a los romances de ciego, exhibidos en nuestras calles y plazuelas, referentes a historias trágicas o milagrosas. Pero de todo ello queda una impresión honda, a la que contribuye no poco—si no mucho—lo que hay en la obra de arte puramente popular.

Muñío y Alippi lucieron, como siempre, un verdadero talento escénico en ambas obras, y la compañía—admirablemente disciplinada—logró un conjunto excelente.

M. MACHADO

EN EL MONTE DE PIEDAD

Inauguración de los nuevos edificios

Ayer, a las once de la mañana, y con asistencia del rey, se celebró la inauguración de las nuevas dependencias que ha construido el Monte de Piedad, en la calle de Mariana Pineda y plaza del Celenque, para instalar en ellas la Caja de Ahorros.

El rey descubrió una lápida conmemorativa, recorrió luego todas las nuevas dependencias, y, por último, en el despacho del director, donde se sirvió un «lunch», firmó ocho cartillas que se le ofrecieron con una peseta cada una para los miembros de la familia real, y ordenó que se abrieran doscientas cartillas con un duro cada una de imposición inicial para otros tantos niños pobres.

Asistieron al acto las autoridades, el Consejo de Administración del Monte y numerosos invitados.

Con motivo de la inauguración, el Monte de Piedad ha destinado la cantidad de veintiséis mil pesetas para obras de beneficencia.

DE SOCIEDAD

Una boda

En la ermita de San Antonio, de El Tiemblo (Ávila), se ha celebrado el enlace de la bella señorita Agustina Martín-Deigado con el distinguido funcionario de Correos D. Enrique Salamanca.

Fueron apadrinados por la encantadora señorita Nicolasa Martín-Deigado, hermana de la novia, y por D. Bautista Salamanca, hermano del novio.

La ceremonia se efectuó en la mayor intimidad a causa del luto reciente en la familia del novio.

Deseamos a la feliz pareja toda suerte de venturas.

Natalicio

Ha dado a luz una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro querido compañero en la Prensa D. Baldomero Lois.

Magda d' Bites se fuga con un oficial del Ejército

Cádiz, 4.—Aprovechando el momento en que trabajaba en la función de la tarde el imitador de estrellas Edmond d'Bries, fugóse del teatro Principal su hermana Magda con un oficial del Ejército.

La noticia se difundió en seguida entre los espectadores, promoviéndose un formidable escándalo.

La fiesta nacional

EN MURCIA.—Toros de Braganza.—Facultades y Gavira

Murcia, 4.—Después de varias suspensiones por el mal tiempo, se celebró la anunciada corrida, lidiándose ganado de Braganza, que cumplió.

Facultades no logró entusiasmar al público ni toreando ni matando, pues aunque se le concedió la oreja del segundo toro por una buena estocada, antes fué abucheado por largar un sablazo a travésadísimo.

EN VALENCIA.—Festival taurino

Valencia, 4.—Se ha celebrado el festival organizado por Rosario Olmos para allegar fondos para el traslado de los restos de Carpio. Llapisera mató al primer toro de una estocada buena.

El segundo fue muerto por el picador Barana de dos pinchazos, media trasera y un descabello.

En este toro se lanzaron al ruedo dos pequeños de unos siete años, que dieron varios lances con arte y valor.

Martínez, después de una faena destucada, se deshizo del tercero con un pinchazo y media caída.

En el cuarto, Chaves muleteó con precauciones por una estocada delantera y perpendicular.

Olmos hizo en el quinto una faena adornadísima, que remató con una soberbia estocada. Oyó una ovación y cortó la oreja.

El sexto fué despachado por Jiménez de un pinchazo y una superior, después de una buena faena. También fué ovacionado.

EN MONOVAR.—Novillos de Flores. Torquito II y Peleta

Monóvar, 4.—Los novillos de Flores, buenos.

Torquito II, muy bien toreando y matando. Peleta, bien en el último.

EN BELGICA.—«Debut» de Carlott's

Bruselas, 3.—Con una animación y un lleno completo se ha celebrado la primera charlotada.

Se anunció a beneficio de los huérfanos de la guerra y fué presidida por la reina de Bélgica.

DESDE BARCELONA

La nueva salida de Maciá

Ha aparecido un periódico tan chico que parece clandestino y tan crudamente nacionalista que a las pocas horas ya no existían ejemplares en los kioscos. Se titula «L'Estal Catalá» y lo dirige D. Francisco Maciá, diputado por Las Borjas. En una prosa mesiánica se clama por la independencia de Cataluña, y comprendiendo que ya todo en el mundo es lirismo o doctrinarismo estéril sin la fuerza, se llama a los jóvenes fuertes y temerarios.

Pero nadie, por aquí, ni amigos ni adversarios, podemos hacernos a la idea de un Maciá, virulento y agresivo. Es un visionario, decimos todos, a quien ha empujado la visión de Irlanda, como a otros ha empujado la visión de Rusia. Maciá querría constituir un Estado catalán, como se constituyó un Estado irlandés, hacer unas elecciones, articular un Parlamento clandestino, negar tributos, darlos a Cataluña, y cuando las leyes españolas se movilizaran, movilizar en contra las leyes catalanas. Todo como en Irlanda. Sólo que ni aun los mismos nacionalistas radicales, los de «Acció Catalana», que van más allá del federalismo, que, reconociendo utópica una secesión, anhelarían una confederación, no siguen a Maciá y no le otorgan siquiera beligerancia. En el fondo los separa un distinto concepto de la vida, que es para Maciá heroica y para los demás acomodaticia, que es también para Maciá revolucionaria y para los otros evolutiva. Algo así como la distancia que separa a los socialistas de los comunistas.

Cada vez que veo a D. Francisco Maciá pienso que más que catalán es castellano y que debió nacer, en vez de en Las Borjas leonés, por tierras toledanas o abulenses. Tiene la silueta alta, cortante y amojamada del eterno Alonso Quijano, un aire grave y una palabra encendida. Teniente coronel, dejó el Ejército. Diputado, abandonó, en una tarde de descorazonamiento, el Parlamento. Ha sido el único hombre que desde los tiempos de la Solidaridad no ha obtenido beneficios ni honores. Hoy sería general y hoy escribe un periódico casi clandestino, donde evocando, sin evocarlas, las sombras de los caballeros andantes, pide a unos mozos que le sigan para redimir a Cataluña, Dulcinea.

Ese hombre puede alucinar a otros, se dirá. Ciertamente... Pero en torno a Maciá, por ahora, no hay más que unos cuantos jóvenes y unos cuantos veteranos de la Unión Catalana. Si presentara su candidatura por Barcelona no podría ni disponer de interventores. En cambio, allá, en Las Borjas, su distrito, lo votan todos: lo votan los republicanos, los carlistas, los mismos monárquicos, tal vez el propio juez de primera instancia y el registrador de la Propiedad. Se trata del Sr. Maciá, de un hombre leal y bueno; de un caballero, como decimos nosotros, y saben que si algún día la exaltación lo condujera hasta la insurrección, Maciá, sublevado, no dispararía, no porque le temblase la mano, sino por bondad.

A este catalanista fanático yo no le he oído nunca rencores contra España. Los mismos catalanistas radicales que no quieren llegar hasta sus radicalismos, le han recordado sus antiguos fervores por el rey y su proyecto de defensa de las costas españolas a base de submarinos. Y es que Maciá ha llegado a sus radicalismos—creo no equivocarme hallando esta genealogía sentimental—más por oposición a Cambó que por un doctrinarismo dogmático. Conforme avanzaban los regionalistas en sus oportunismos, él, Maciá, avanzaba más en sus intransigencias, y todos sus anatemas, todas sus diatribas, iban a buscar a Cambó y a su clientela más que a la España castellana. Su misma fórmula no puede ser más ingenua. Queremos ser libres—dice—para podernos unir después a España libremente. La utopía de un hombre bueno...

Esta es la tercera salida de Maciá, por su Mancha ideal. La primera fué en los días de la Solidaridad, y perdió su carrera. La segunda, en 1915, y perdió voluntariamente su acta. Ahora vuelve a salir de cara a una aurora que sólo él ve y que todos se encargarán de que sea para él un crepúsculo. Entonces este Maciá, tan iluminado, retirado en sus tierras de Las Borjas, dirá como aquel Yuste, de «Azorín»: «Yo un día fui popular y todos me llamaban bueno y noble. Ahora nadie se acuerda de mí. El Parlamento, la popularidad, la política, no son más que cosas vanidosas y vacías. Bajo el cielo no hay más que este agua del Canal de Urgell, que riega estas tierras leonésas, antes yemas y hoy verdes y ubérrimas; estos hombres que hacen tierra la tierra, y estos ganados alegres como en tiempos de Virgilio».

MARIO AGUILAR

DE MUSICA

Orquesta Filarmónica

Programa del concierto que celebrará esta brillante Corporación orquestal, bajo la dirección del maestro Pérez Casas, en el teatro de Price, a las cinco de la tarde del próximo jueves, 7 del actual.

En la segunda y tercera parte hará su presentación el violinista José Porta, profesor del Conservatorio de Lausana, que interpretará la «Sinfonía española», de Lalo, para violín y orquesta, y el «Poema» de Chausson, también acompañado de la orquesta.

El resto del programa se compondrá de las siguientes:

«Freyshütz» (obertura), Weber; «Sigfredo. Los murmullos de la selva», Wagner; «Stenka Razin» (poema sinfónico), Glazunoff; «La procesión nocturna» (poema sinfónico), Rabaud; «La revoltosa» (preludio), Chapi.

Para esta espléndida fiesta sinfónica se despacharán billetes en la Secretaría del

SOLUCION DE LA CRISIS

Tres nuevos ministros.-El señor Bergamin cambia de cartera. Los altos cargos.-El conde de Bugallal insiste en la dimisión

Gobierno de vida corta

Un viejo y vulgarísimo refrán dice que «al que madruga, Dios le ayuda». En esta ocasión ha dejado de estar de la mano de Dios el Sr. Sánchez Guerra. Madrugo; pero no ha sido ayudado de la divina gracia.

Dimitió y constituyó el nuevo Gobierno con diligencia extraordinaria; pero el cierto otoño arranca de cuando los más frondosos laureles que una etapa de felices aciertos había ceñido a su nombre de gobernante afortunado.

La opinión pública sigue siendo justa al enjuiciar al Sr. Sánchez Guerra. Antes le aplaudió; ahora le censura franca y acerbamente. El clamor, el «abucheo» diríamos, si no estimásemos el vocablo de una plebez inadmisible, es general y extraordinario. Censuran las izquierdas, censuran las extremas derechas y latente, silencioso y acre percibe el eco del disgusto en lo más grande y castizo del partido conservador. A los más indulgentes, los embarga una queja dolorida.

Si no hubiese acertado en su gestión hasta su famoso discurso del Congreso y hubiese rodeado el Sr. Sánchez Guerra su personalidad de un denso ambiente de simpatía, la solución de la crisis hubiera levantado una ruidosa tramontana de protestas: la algarraba fuera ensordecedora.

Existe, además, otro calmante. Considerase al nuevo Gobierno una pesadilla. Y las pesadillas duran poco.

Se reconoce por la generalidad que este Gabinete no es inferior al dimitido y aún se le aprecia superior a él. Quedan, con otros, el Sr. Bergamin, aunque no se comprende bien por qué ha ido a Estado—cambio que, aceptado por el ilustre hombre público, demuestra un sacrificio de adhesión al Sr. Sánchez Guerra—, y entran Cañal, Ruano y Rodríguez Viguiri, personalidades de notorio prestigio y muy capacitadas para las carteras que ya desempeñan.

El mal está en otras cosas. Lo está en que el nuevo Gobierno no modifica en nada la difícil situación antes creada, si que, por lo contrario, la agrava y entenebrece con la designación de D. Isidoro de la Cierva, persona agradable e inteligente, pero inéfica, y además porque vincula en el apellido la representación de su hermano D. Juan, cuña en el partido y con la tilde de una doble responsabilidad en el desastre de Marruecos.

Las gentes se preguntan cómo ante la enorme gravedad de las circunstancias cabe este absurdo caso de nepotismo. Sabido era que el Sr. La Cierva anhelaba su adscripción a la comunidad gobernante, cuanto más después de su violenta ruptura con el Sr. Maurá. A partir de este momento, la situación del ciervismo resultaba muy difícil.

Ya lo era hace meses. En Marzo, comprendiéndolo así el Sr. La Cierva, trató de entrar en el Gobierno conservador. Pudo evitarlo el Sr. Sánchez Guerra, alegando la homogeneidad del Gabinete.

Ahora se adoptaron precauciones. Y cuando ya se supo que la confianza regia quedaba ratificada al Sr. Sánchez Guerra, el Sr. La Cierva se apresuró a entregarse con armas y bagajes, amparándose de una especie de real orden para que no se volviese la vista atrás.

Y un amigo del presidente nos decía anoche: —¿Qué quieren ustedes que hiciese mi jefe? ¿Aún se negó a admitir dos ministros de La Cierva, que es lo que éste quería!

El caso es insólito, aunque no nuevo. El Sr. La Cierva, aprovechando una turbia, pesada la senaduría vitalicia para su cuñado, señor Codorniu, y ahora, aprovechando un turbión y el probable recuento de votos parlamentarios, brinda su rendición mediante un suculento y abundante plato de lentejas.

Porque este moderno Esaú no ha logrado las dos carteras que pedía, pero acapara cuantos altos cargos se pusieron a su alcance. Y cuando es de suponer que los hombres públicos de este país abroquen sus ambiciones y se entreguen a una sincera y desinteresada prestación patriótica, se les ve luchando por la sinécure, cogiendo lo que se puede y organizando los Gobiernos con un impúdico afán de provechos personales.

No es raro que la protesta, rayana en la indignación, surja por todas partes y prenda en lo más representativo del partido conservador. Un ejemplo: ¿Cómo no ha entrado en el Gobierno un hombre de los antecedentes, del prestigio y de los méritos positivos del señor Burgos y Mazo?

Dicen que fue llamado, aunque no elegido. Sería curioso saber la razón. Hemos querido indagarla; pero el ex ministro de la Gobernación se ha concretado a sonreír con cierta amargura, diciéndonos: —Sánchez Guerra tiene todo mi afecto y mi adhesión. Soy el primero en loar sus grandes éxitos de gobernante. Pero... ¡yo no podía formar parte de ese Gobierno!

El motivo acaso lo explique algo que escuchamos a un distinguido diplomático conservador. —En efecto—nos dijo—, el Sr. Burgos Mazo fue solicitado; mas este respetable hombre público aceptaba, con dos condiciones: la primera, que se hagan efectivas las responsabilidades, y la segunda, que no haya ciervistas en el nuevo Gobierno. Lo segundo no

podía ya evitarse, y lo primero es probable que se quiera evitar a todo trance. ¿Cómo, pues, podía ser ministro el Sr. Burgos y Mazo? Como él, otros conservadores prevén una vida ministerial muy corta y temen que la solución dada a la crisis hiera mortalmente al partido conservador.

El Sr. Sánchez Guerra, por su parte, pone a mal tiempo la mejor cara que puede. No precisa ser zahorí para adivinar que el jefe del Gobierno no goza de la interior satisfacción que hasta aquí.

Ha logrado constituir un Gobierno homogéneo en apariencia. El Sr. La Cierva tiene algo de moro. Y ya se sabe cómo se someten los partidarios del Raisuni.

Todo lo ha sacrificado el jefe a la reconstitución del partido conservador, sin advertir la realidad de los tiempos; y todo lo sacrifica a advertencias que quizá lleven en el fondo la intención de alejar el advenimiento de la izquierda.

Aun eso sería admisible si hubiese constituido un Gobierno fuerte e invulnerable. El se exculpa, diciendo: —Para mí, lo más cómodo y conveniente era aguardar un momento adverso de las Cortes y, aun planteada la crisis, negarme a formar Gobierno, o acaso sortear los peligros imaginarios o reales del Parlamento hasta llegar a las vacaciones. Pero yo no debía hacer eso por muchos motivos, y sobre todo, por respeto a mí mismo. Opté por mantenerme fiel a mis convicciones de parlamentario y aproveché los días de vacación, para que el martes pueda celebrarse sesiones sin haberlas interrumpido un solo día. Mi amor al Parlamento es lo único que ha inspirado mi conducta.

Reconocida la sinceridad de esa explicación, las gentes se preguntan si se ha logrado algo con el esfuerzo. Subsisten los problemas en pie, íntegros, si no agravados. ¿Es que se pretende ir hoy a las Cortes, desochar la ponencia liberal, que pase a las Secciones la propuesta de acusación y entregarse plácidamente a la desmayada discusión de Ordenación ferroviaria? ¿Habrá habido cabeza redonda en la que fructifique ese dislate que constituye un bochorno? ¿Se habrá olvidado el momento trascendental que ha llevado la más honda inquietud a España entera?

No es posible ya ciertas habilidades. Un conocido general decía ayer: —Se comprende, con ser una enormidad, lo ocurrido en Grecia. Pero allí, sobre ser la obra de una revolución, el castigo ha sido inmediato. Aquí, después de año y medio, y cuando algunos elementos se contentan con el castigo de un voto de censura, ¿cabe esperar que vengan sanciones?

Diga este general y senador cuanto quiera, está de espaldas a la realidad. No digamos de los núcleos avanzados. Un gubernamental de la categoría del señor Burgos y Mazo, decía ayer: —Creo que las responsabilidades serán exigidas. ¡En todo caso, aquí estoy yo para pedir y reclamarlas mientras me quede aliento de vida!

Ese es el ambiente que se percibe, y como se acoge la idea de que este Gobierno no quiere que prospere la acusación formulada en el Congreso, ni la del Senado, y la entrada de un ciervista en el nuevo Gobierno se considera como una manifestación de solidaridad, es general la convicción de que existe Gobierno para una semana.

El viernes es probable que el rey vaya a Almería. O se irá habiendo una nueva situación, que no puede ser más que la de la concentración de izquierdas, o el viaje habrá de quedar en suspenso por razón de crisis ministerial.

La semana actual alcanzará el máximo de interés político y parlamentario. Las votaciones que se produzcan determinarán la caída del Gobierno, salvo sorpresas. Dicen que el Sr. Sánchez Guerra, al aceptar la colaboración de La Cierva y sus votos, pensó en ponerse a salvo con una votación, no sabemos si manteniendo la teoría maurista del duplo de un voto...

Con todo eso, si los sucesos parlamentarios acacien inspirados por la lógica, el Gobierno quedará derrotado material o moralmente. En cualquiera de ambos casos, inhabilitado para gobernar.

El Sr. La Cierva le habrá llevado unos votos; pero restará muchos más al Gabinete. Ahora, los mauristas y las izquierdas aparecerán soliviantados y automáticamente formarán un fuerte de imposible resistir.

Así discurren los que comentan los temas palpitantes, augurando una existencia efímera al nuevo Gobierno y vaticinando una semana de enorme interés, que acrecienta el concurso de la opinión pública, ausente hasta el momento en que se ha vislumbrado el afán de que queden impunes los responsables de la tragedia de África.

La jornada del domingo

Gestiones del Sr. Sánchez Guerra

La mañana y gran parte de la tarde del domingo las dedicó el Sr. Sánchez Guerra a realizar gestiones para modificar el Gobierno, y dejar, por tanto, resuelta la crisis planteada el sábado.

En primer término visitó al conde de Bugallal, con quien conferenció extensamente. Aquel insistió en su propósito de abandonar

la presidencia del Congreso por las razones ya conocidas. Desde el domicilio del conde de Bugallal se trasladó el Sr. Sánchez Guerra al ministerio de la Guerra, donde despachó con los subsecretarios de este departamento y de la Presidencia.

Recibió también las visitas de los ministros dimisionarios de Hacienda, Fomento y Trabajo y de los Sres. Burgos y Mazo, Domínguez Pascual, Rodríguez Viguiri y Cañal. Se sabe que el Sr. Sánchez Guerra ofreció a los dos primeros las carteras de Guerra y Estado, respectivamente, y que ambos se excusaron de entrar en el Gobierno.

En las entrevistas celebradas se le presentó al presidente del Consejo una seria dificultad. La constituía el deseo vehemente expresado por el Sr. Bergamin de ser uno de los ministros reemplazados, y de tal suerte lo significó, que aquel comprendió lo difícil que había de serle disuadir al Sr. Bergamin de la actitud en que se colocaba.

A mediodía tenía el Sr. Sánchez Guerra casi ultimada su labor de organización del Ministerio, sin que por un momento siquiera le abandonara la preocupación que sentía con ocasión de la seria resistencia ofrecida por el Sr. Bergamin para su continuación en el nuevo Gobierno, aunque mantenía la esperanza firmísima, basada en las protestas que había escuchado de labios del mismo, de contar con su decidida cooperación en el seno del Gabinete.

Después de almorzar al Sr. Sánchez Guerra se trasladó desde su domicilio al del señor Sánchez de Toca, con el cual habló media hora. Luego visitó al Sr. La Cierva, quien ratificó su propósito de apoyar al Sr. Sánchez Guerra.

Desde aquel instante quedó definitivamente resuelta la designación de D. Isidoro La Cierva hermano del ex ministro de la Guerra del verano de 1921, para ocupar la cartera de Instrucción pública.

Nuevamente visitó por la tarde el señor Sánchez Guerra al Sr. Bergamin, y consiguió, al fin, que éste accediera a seguir en el Gobierno y a aceptar la cartera de Estado.

El rey regresa de Ríofrío.—Sánchez Guerra en Palacio

El rey, que había pasado el día de cacería en Ríofrío, regresó a Madrid a las siete y cuarto de la tarde. Entró D. Alfonso en Palacio por la puerta llamada «incógnita», del Campo del Moro, e inmediatamente dió orden de que se avisara al Sr. Sánchez Guerra.

Este llegó a Palacio a las ocho menos diez, y a la entrada no hizo ninguna manifestación de interés a los periodistas que le esperaban.

Los nuevos ministros

A las nueve y cuarto salió el Sr. Sánchez Guerra, el cual, dirigiéndose a los periodistas, dijo: —El rey ha aprobado la lista de los nuevos ministros y la designación del Sr. Bergamin para ocupar la de Estado. Los nuevos ministros son: De Hacienda, el Sr. Ruano. De Fomento, el Sr. Rodríguez de Viguiri. De Gracia y Justicia, el Sr. Cañal. De Instrucción pública, el Sr. La Cierva (D. Isidoro).

—¿Y la cartera de Guerra?—preguntó un periodista al presidente. —En esa—contestó sonriendo el Sr. Sánchez Guerra—, aunque cansado, sigue el actual. Anunció a continuación el jefe del Gobierno que la jura de los nuevos ministros se celebraría el lunes, a la una de la tarde.

—¿Celebrarán ustedes Consejo por la tarde? —Seguramente, ya que es natural que se celebre; pero no he determinado todavía la hora. El Sr. Sánchez Guerra hizo presente, por último, su firme propósito, abrigado desde el primer momento, de que no se interrumpieran ni un solo día las sesiones de Cortes.

—Ya ven ustedes—declaraba el jefe del Gobierno—, cómo he realizado rápidamente la tramitación de la crisis. El martes iremos al Parlamento, y no se me puede culpar de haber pretendido entorpecer la labor de éste. Otro quizá en mi lugar no hubiera procedido con la diligencia con que yo lo he hecho, pero yo no quiero que se pierda una sola hora.

El día de ayer

Llegada de los Sres. La Cierva y Ruano En el correo de Cartagena llegó por la mañana el nuevo ministro de Instrucción pública, Sr. La Cierva. Fue recibido en la estación de Atocha por el subsecretario de la Presidencia, Sr. Marfil; el ex ministro Sr. Aparicio, varios diputados y senadores ciervistas.

El Sr. La Cierva marchó al domicilio de su hermano. A las once de la mañana llegó el Sr. Ruano, quien desde el sábado se hallaba en Santander, y a las diez de la noche del domingo recibió telefónicamente, por conducto del señor Pinés, la noticia de haber sido nombrado ministro de Hacienda.

Una hora después salió de la capital montafesa en automóvil, acompañado de su señora, y en otro automóvil salieron también varios amigos que querían acompañarle y asistir al acto de la toma de posesión. Al llegar a Aranda de Duero se encontra-

ron con un automóvil oficial que el ministro de la Gobernación le había enviado. El Sr. Ruano y su señora pasaron al automóvil oficial; pero poco después de salir del Aranda de Duero tuvieron que abandonar el, porque se incendió la caja de acumuladores.

El ministro de Hacienda y su señora se trasladaron al coche en que viajaban sus amigos y llegaron a Madrid a las once de la mañana. Poco después de su llegada recibió el señor Ruano la visita de los Sres. Bergamin y Pinés.

La explicación de la crisis.—Bugallal insiste en su dimisión

Por encargo del Sr. Sánchez Guerra, el subsecretario de la Presidencia recibió a primera hora de la tarde a los periodistas para hacerles las siguientes manifestaciones: —Supongo que desearán ustedes una explicación de la crisis. Pues bien, alla va. Desde el momento en que fue presentada en el Congreso la acusación que todos ustedes conocen por el Sr. Cambó, aunque era condicional para los individuos que componían el Gobierno Allendesalazar, hallándose incluidos en ella dos ministros: los señores Fernández Prida y Odróñez, éstos entendían que por delicadeza debían abandonar el Gobierno.

Este hecho hubiera sido una causa suficiente para producir una crisis parcial. Pero como también formaba parte de ese Gobierno el conde de Bugallal, dado lo primordial de esa figura dentro del partido conservador y dado el relieve del cargo que viene desempeñando, aunque se trataba por parte de él de un sentimiento de delicadeza, su actitud determinó al presidente a hacer una crisis total.

De modo que, como ustedes ven, se trata de una crisis archiparlamentaria. —¿Insiste en su actitud el conde de Bugallal?—preguntó un periodista. —Sí—contestó el subsecretario—; pero se espera que el presidente le disuada de ese propósito.

El presidente—añadió el Sr. Marfil—me encarga que haga constar que desde el primer momento encontré para resolver la crisis en el partido conservador toda clase de facilidades; en el Sr. La Cierva, un absoluto apoyo, y en el Sr. Bergamin, un abnegado espíritu de sacrificio, prestandose al cambio de carteras.

Confirmó luego las llegadas de los señores La Cierva y Ruano a Madrid, y anunció que por la tarde, a las cinco, se reunirían los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. —¿Y el partido conservador queda dividido?—preguntó un repórter. —Nada de eso—dijo el Sr. Marfil—. El partido conservador, unido y compactado, pertenece al Sr. Sánchez Guerra.

—¿Y el Sr. Bugallal? —También. Mañana mismo, el Gobierno se presenta a las Cortes. Esto les demostrará que el partido conservador es más parlamentario que ninguno.

Anunció el subsecretario que en la sesión de hoy del Senado se discutiría la proposición del Sr. Tormo sobre el suplicatorio de Berenguer, y en el Congreso se leerá en las secciones la proposición del Sr. Cambó. Las secciones discutirán si se autoriza o no la lectura en el salón de sesiones.

Prórroga del decreto sobre alquileres También anunció el Sr. Marfil que el ministro dimisionario de Gracia y Justicia, señor Odróñez, había tenido la delicadeza de someter a la firma del rey un decreto prorrogando el de alquileres, a fin de que no se diese a su salida del ministerio otro carácter que el expresado. El decreto lo publicamos aparte.

La jura A la una de la tarde se celebró en Palacio, con el ceremonial de costumbre, la jura de los nuevos ministros. El Sr. Sánchez Guerra tomó juramento a los nuevos consejeros, que cumplieron después a las personas de la real familia.

Tomas de posesión Por la tarde tomaron posesión de sus respectivas carteras los nuevos ministros de Estado, Gracia y Justicia, Hacienda e Instrucción pública. El de Fomento lo hará hoy, a las diez de la mañana.

Los tres ministros nuevos Han sido elevados por primera vez a los Consejos de la Corona los Sres. Ruano, Rodríguez Viguiri y La Cierva (D. Isidoro). Don Juan José Ruano de la Sota, nuevo ministro de Hacienda, es diputado a Cortes por Santander, donde cuenta con arraigo y simpatías grandes.

Abogado de mucho prestigio, orador elocuente y hombre de laboriosidad e inteligencia bien acreditadas, ha desempeñado las Direcciones de Obras públicas y de Correos y la subsecretaría de Gobernación. En la actualidad ocupaba la de Hacienda.

Don Luis Rodríguez de Viguiri, ministro de Fomento, sólo lleva en la política activa cinco años. En tan corto espacio de tiempo ha sido subsecretario de la Presidencia y de Fomento, comisario de Abastecimientos y director general de Correos.

Orador de fácil y elocuente palabra y de sólida cultura, ha intervenido frecuentemente en interesantes debates con gran brillantez. Don Isidoro de La Cierva, ministro de Instrucción pública, es notario y senador.

Como sus intervenciones parlamentarias han sido muy escasas, no se sabe con seguridad al estudio de qué asuntos se ha dedicado con especial preferencia el hermano de D. Juan de La Cierva.

D. Abilio Calderón, indispuesto El ministro del Trabajo, Sr. Calderón, no

Círculo de Bellas Artes, el miércoles, 6 del actual, de cinco a siete de la tarde, y el jueves, día del concierto, en la taquilla del teatro, desde las once de la mañana.

Concierto de música chilena

El anunciado concierto de música chilena organizado por la Unión Iberoamericana para dar a conocer a sus socios al notable maestro chileno D. Humberto Allende, resultó un acto verdaderamente agradable y de alta significación artística.

El Sr. Allende, previas unas palabras de presentación de D. Tomás Bretón, que fué muy aplaudido, expuso con brevedad y sencillez la organización en Chile de la enseñanza musical, a la que se da allí verdadera importancia.

Enumeró los músicos compatriotas suyos que enaltecen el Arte, no solamente en Chile, sino en las naciones más cultas de Europa y América, haciendo breves consideraciones acerca de cada uno de ellos.

El quinteto, compuesto por los Sres. Telmo Vela y Outumuro (violines), Montano (viola), Verkós (violoncelo) y Franco (piano), interpretó maravillosamente varios números del Sr. Allende y de otros compositores chilenos.

Una velada, en suma, muy agradable y muy artística, en la que obtuvieron nutridos aplausos los que actuaron.

Asistieron al acto las infantas doña Isabel, doña Paz y doña Pilar, la duquesa de Talavera y el infante D. Fernando.

El resto de la concurrencia, muy numerosa y distinguida.

Orquesta Sinfónica

El maestro Arbós y la Orquesta Sinfónica, aplaudidos cada día con mayor entusiasmo por el público madrileño, realizan, con el beneplácito de la afición inteligente, la necesaria labor de dar a conocer en sus programas todas las modalidades y expresiones del arte musical.

En el próximo concierto, quinto de abono, que se celebrará en el teatro del Centro mañana miércoles, a las cinco y media de la tarde, será interpretado el siguiente programa: Primera parte.—I. «Fuentes de Roma». Poema sinfónico. (La fuente del Valle Giulia. La fuente del Tritón. La fuente de Trevi. La fuente de la villa Médici). Respighi.—II. «El cisne de Tounela». Sibelius.—III. Triana, de la Suite «Iberia». Albéniz-Arbós.

Segunda parte.—Sinfonía en re menor, César Franck (I. Lento. Allegro non troppo.—II. Allegretto.—III. Allegro non troppo). Tercera parte.—I. «Escenas campesinas chilenas escritas en estilo descriptivo» (primera vez), Humberto Allende (I. Hacia la era. II. A la sombra de la «Ramada». III. La trilla a yeguas.—II. «Tristán e Iseo», preludio y muerte de Iseo, Wagner.

El sexto y último concierto, el miércoles 13 del actual.

DE BARCELONA

El mitin de los acreedores del Banco

Barcelona, 4.—Se celebró ayer el anunciado mitin de los acreedores y cuentacorrentistas del Banco de Barcelona. Se leyó la fórmula de arreglo presentada por los directores y consejeros, en la que se propone, para terminar con la suspensión de pagos, devolver un 40 por 100 a los acreedores, un 16 por 100 en metálico y el resto en acciones, que quedarían canceladas a los tres años de apertura de la entidad.

Se votó en contra. En un «garage» de la calle de Clavé, de la barriada de Sarría, entraron ayer varios desconocidos llevándose numerosos objetos. Mientras cometían el robo pasó por allí un amigo del dueño, que pertenece al somatén, e hizo varios disparos, causando la alarma consiguiente.

Fué detenido uno de los ladrones, llamado José María Angel. La catástrofe de la «golondrina» En la Alcaldía se siguen recibiendo comunicaciones de pésame por la catástrofe de la «golondrina». Entre ellas figuran la del cónsul imperia del Japón y la del alcalde de Madrid, conde del Valle de Súchil.

No ha aparecido ningún nuevo cadáver. Un éxito de Guillermo Hernández Mir En el teatro Victoria se estrenó la obra lírica de Guillermo Hernández Mir, «El gallo de Morón», con música del maestro Guerrero. Gustó. Se repitieron varios números.

Huelga forzosa En la fábrica de Jorba, situada a dos kilómetros de Manresa, se recibió un aviso de la Compañía de electricidad proveedora anunciando que desde hoy dejaría de suministrar fluido. Por tal motivo quedan en paro forzoso los 300 obreros de la citada fábrica.

DOCTOR BRAMSK

ESTUDIOS GRAFOLÓGICOS

APARTADO 835

A tiros y puñaladas

Una batalla campal entre muchachos.—Un muerto y dos heridos

León, 4.—En el pueblo de Negrillos pelearon los jóvenes Luis Santos Tomás, de diecisiete años; Arsenio Valencia, de dieciocho; Agustín Lozano, de dieciocho, y Lucinio Rodríguez, de diecinueve.

Fué una verdadera batalla campal, en la que menudearon los tiros y las puñaladas. Resultó muerto el Santos, de un tiro en la cabeza. Gravemente herido el Valencia; tiene una herida profunda de arma blanca en un brazo. Grave también Agustín Lozano, a quien le atravesó la cabeza una bala, entrando por la nuca y saliendo por la boca.

GRANDES SALDOS

De Gabanes, Gabardinas, Impermeables (de hule a 65 pesetas), Paraguas, Mantones de Manila, Alhajas de ocasión, Relojes de bolsillo y pulsera en oro, plata y metal, a precios increíbles. Compramos toda clase **15, COLON, 15** de objetos de ocasión.

de la Maza.—A las diez y media, El niño de oro.
LARA.—A las seis, El madrigal de la cumbre y fin de fiesta Dora, la Cordobésita (gran éxito).—A las diez y cuarto, Las de Ulloa y Dora, la Cordobésita (gran éxito).
CENTRO.—Compañía Alba Bonafé.—A las diez y media, Como Dios nos hizo...
REY ALFONSO.—A las seis y media y a las diez y media, El buidor de Medina.
ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis, El pavo real.—Noche, no hay función.
INFANTA ISABEL.—A las seis (quinto martes de abono), El amor que pasa y Tenorio musical.—A las diez y cuarto, El amor que pasa y La rebótica (grandes éxitos).
ROMEA.—Compañía Plana-Díaz.—A las seis y media, Paloma, la postinera.—A las diez y media, El clavo (gran éxito).
APOLO.—A las seis, Arco iris.—A las diez y media, Arco iris.
REINA VICTORIA.—A las seis (especial), El ministro Giroflán.—A las diez y tres cuartos (especial), ¡El príncipe se casa!
ZARZUELA.—Empresa Fraga.—Compañía argentina de Muñío-Alippi.—A las

seis, Pompas de jabón o El verano de don Ponciano y Martín Fierro.—A las diez y cuarto, Pompas de jabón o El verano de don Ponciano y Martín Fierro (éxito formidable).
COMICO.—A las seis y media, El amigo Carvajal.—A las diez y media, El segundo marido (reestreno).
IMPERIAL.—A las seis y media, El gavián.—A las diez y media, El gavián.
PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—A las seis (corriente, vermouthe de moda), La chica del sereno y El niño de la suerte.—A las diez y cuarto (corriente), El niño de la suerte y La chica del sereno.
CERVANTES.—Compañía Mercedes Pérez de Vargas.—A las seis, Mi papá (gran éxito).—A las diez y media, Juego de damas y ¿Con quién hablo? (reestreno).—Butaca, tres pesetas.
LATINA.—Compañía dramática de Miguel Muñoz.—A las seis y a las diez y media, No volvió el aventurero.
FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Eugenio Casals).—A las seis, El milagro de la Virgen.—A las diez, El señor Luis el tumbón y Los cadetes de la reina.
NOVEDADES.—A las seis (popular sencilla), La alsaciana.—A las siete y cuarto (po-

pular sencilla), La viejecita.—A las nueve y tres cuartos (popular sencilla), La trapería.—A las diez y tres cuartos (corriente doble), ¡Cocheo, a Novedades!
MARTIN.—A las seis y cuarto, El gran bajá.—A las siete y media, El templo del placer.—A las diez y media (doble), La hora tonta (estreno) y El apuro de Pura.
PALACIO DE HIELO.—Mañana, tarde y noche, sesiones de patinaje con orquestas.
MARAVILLAS.—A las cinco y media de la tarde y a las diez y media de la noche.—Marichu de Begoña, Carola ands Mills, Pom-poff Thedi y Emig (despedida), Manolita Marcos, Pastora Imperio, Bailes rusos.
TURO PARK. Ferraz, 43, t.º 17-95 J.—Casino. Restaurante. Varietés. Luz Bella, Herminia Baldó, Itálica, Aurorita de Córdoba, Paquita Fortuny. Concursos de música selecta de nueve a once. Profesor de baile, Antonelli. Servicio de automóviles desde la calle de Alcalá, frente al Lyon D'Or, gratuito para las señoras.—Próxima inauguración del nuevo salón teatro.
IDEAL ROSALES.—Exito de La Goletera, Hermanos Borge, Maruja Lopetegui y Resurrección Quijano.
A. B. I. PARISIEN (antes teatro Har-

beril).—Todas las noches, a las diez, variedades y souper tango hasta las cuatro de la mañana. Orquesta Divool. El jueves, inauguración de los grandes bailes de máscara. Los domingos, de cuatro a ocho, bailes de modistas. Los martes, grandes fiestas.
CABARET VERSALLES. Atocha, 68.—A las seis y diez y cuarto, variedades. Gran baile hasta las cinco de la madrugada.
REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Actualidades Gaumont, éxito de Salvada por las olas, Cosas de niñas (muy cómica), éxito de la primera jornada de El pequeño lord de Fauntleroy (por Mary Pickford).
CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE. (Empresa Sagarra).—A las cuatro y media de la tarde y a las nueve de la noche.—Actualidades Gaumont, éxito de las jornadas cuarta y quinta de La huérfana, éxito formidable de Los cuatro jinetes del Apocalipsis (según la célebre obra de Blasco Ibañeta).
CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez. Martes de gran gala. Estreno de Horas de angustia (por la bella actriz austriaca Lucy Doraine), La señorita Sonrisas (por la bella actriz yanqui Shirley Mason), ¡Oiga, cen-

tro! (por el gran actor cómico yanqui Harold Lloyd) y otras.
CINEMA X (Noviciado).—A las cinco y media tarde y nueve y tres cuartos noche.—Las dos amigas, Odisea de un desahuciado, La dama número 13 y éxito inmenso de Los tres mosqueteros (capítulo noveno).
THE FORTEEN CLUB. Barco, 34.—Gran cabaret. Todos los días, a las cinco, té baile. Por la noche, a las diez, souper tango. Orquesta americana. Treinta bellas señoritas. Entrada, por la consumación.
KURSAAL DE LA MAGDALENA. Magdalena, 30.—Grandes y colosales secciones de variedades de siete de la tarde a una de la madrugada por cuarenta artistas. Gran cuadro flamenco, lo más castizo de Madrid. De la una en adelante, el sin rival souper tango. Todo por la consumación.
NUEVO FRONTON.—Partidos de raqueta. A las cinco, Andrea y Ascensión contra Encarnita y Esperanza.—A las diez, Mendivil y Pilar contra Maruja y Esperanza y Encarnita y Ascensión contra Teresa y Carmencita.
imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

CAMISERIA GONZALEZ

El secreto del creciente éxito de esta elegante y concurrida camisería que en la calle de Postas, 3, posee el competente y acreditado comerciante D. Angel González, se debe al buen gusto y precios económicos, como también a la escrupulosa administración que impone la insustituible caja registradora NATIONAL eléctrica.

Informes gratis — PRECIADOS, 11, PRINCIPAL

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 8, al precio de pesetas 1,50 la línea.

Doña Dolores Cobos Sentén ha fallecido ayer. Su desconsolado esposo, D. Francisco Levin y demás familia, parientes y amigos que el entierro tendrá lugar hoy, a las tres, desde la casa de Soriano, 55, requiera, al cementerio de la Almudena.

Don Juan González Arias falleció ayer. El sepelio se verificará hoy, a las dos, desde la calle de Luis Vives, 5, al cementerio de la Almudena.

Doña Josefa Ramírez López ha fallecido ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las tres y media, desde el paseo de Santa María de la Cabeza, 3, al cementerio de la Almudena.

R. M. S. P. & P. S. N. C.
La Mala Compañía Real del Inglesa del Pacifico

Salidas para América del Sur:
DESEADO, de Villagarcía, el 19 de Diciembre.
ANDES, de Coruña, el 24, y de Vigo, el 25 de Diciembre.
ORTEGA, de Coruña, el 15, y de Vigo, el 16 de Enero.
ORITA, para la Habana, Canal de Panamá y al Pacifico, de Santander, el 24, y de Vigo, el 25 de Diciembre.
ORDUNA, para Nueva York, de Southampton y Cherbourg, el 21 de Diciembre.

Salidas regulares de los lujosos vapores de las series «A», «B» y «C» de Coruña, Vigo y Lisboa para Brasil, Rio de la Plata, Habana y al Pacifico

Para más informes dirigirse:
MADRID.—Mac Andrews & Co., Ltd., agentes. Marqués de Cubas, 21. Mala Real Inglesa y Compañía del Pacifico.
VIGO.—E. Durán. Mala Real Inglesa. Sobrinos de José Pastor. Compañía del Pacifico.
CORUNA.—Rubine e Hijos. Mala Real Inglesa. Sobrinos de José Pastor. Compañía del Pacifico.

Casa Pujol
 -- FUENCARRAL, 6. --

Gabanes cab.º con forros, de . . .	50 a 150 Ptas.
Gabanes niño con forros, de . . .	25 a 90 —
Trajes caballero con forros, de . .	60 a 120 —
Trajes niño con forros, de	20 a 80 —
Capas impermeables, de	12 a 25 —
Trajes a medida, de	75 a 225 —
Gabanes a medida, de	80 a 240 —

Elegantes modelos para niños. Grandes existencias. Precios baratísimos.
Casa en Barcelona: HOSPITAL, 41

FABRICA DE CAMAS
 Bronce, doradas, níquel y hierro.
 Precios sin competencia. VALVERDE, 1, cuadrado.

Industria importante privilegiada
 y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 150 a 200 pesetas, manejadas por el mismo, y con solo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 6 a 7 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pide, mandando un sello de 25 céntimos. Para contestación: Paulino Landaburu (Alava), Vitoria.

Catastro
 70 plazas. Instancias 15 Enero. Ejecución Abril. Obra de contestación al programa por el Jefe de Negociación D. Baldomero Campos, 25 pesetas. Se adquieren por suscripción en la Editorial Campos, Princesa, 14, y en la librería de Rubinos, Preciados, 28. Preparación, Reyes, 11, Colegio Academia; de selo a nueva.

OPOSICIONES
 70 plazas auxiliares administrativas del Catastro de Urbana. Preparación por D. Julián Calleja, abogado y oficial primero de Hacienda por oposición. Honorarios, 35 pesetas. Matrícula, cinco a ocho. Contestación al programa, 80 pesetas. ACADEMIA JURIDICO-ADMINISTRATIVA LA LATINA
 Tintorerías, 3, primero izquierdo

PAÑERIA DE BEJAR
 Corte gabán, 25 pesetas. Corte de traje, 15 pesetas. Corte de pantalón, 10 pesetas.
2, San Bernardo, 2

Ovoides, 3 ptas. saco 40 kilos
 70 pesetas tonelada. Barco, 18; San Vicente, 2; Valencia, 2; Poz, 14; Avullera, 47; Alcala, 130; Calatrava, 18; Fábrica de ovoides y bols de encina de estas casas: Ponzuelas, 10; teléfono M. 804. Facturo para fuera CARBONES y otros baratos de todas clases.

Quereis la salud??

FERRO-QUINA BISLERI

Bebed el **HIERRO-QUINA BISLERI**

MILAN

TELEFONO 973

CAFE TOSTADO MARCA

EL CAFETO

Fuencarral, 33

Pídase en Ultramarinos

HERNAN CORREAS, S. A. L. M. A. L.

Le interesa el Bazar Madrid pone en venta **17.500** pesetas caballero a 33, 40, 45, 50, 60, 65, 70, 75, 80, 85, 90, 95, 100, 110, 120, 130, 140, 150, 160, 170, 180, 190, 200 pesetas. Pantalones superiores, 7, 10, 13, 15, 17, 20 pesetas.

4 Y 6, SAN BERNARDO, 4 Y 6

SERVICIO DE AUTOMOVILES
 El Casino de Madrid saca a concurso el servicio de automóviles para sus socios. Los concurrentes quedan en absoluta libertad para fijar las condiciones en que se comprometerían a contratarlo, recibiendo las ofertas en la Secretaría de esta Sociedad hasta el día 10 de diciembre, a las siete de la tarde.
 Madrid, 28 de noviembre de 1922. — EL DIRECTOR

RAYOS X
 Corrientes eléctricas. Consulta económica. Lavapies. 60. De once a una.

Preservativos
 de señora y papá. Catálogo gratis. Sirvo provinciales. El Nevérris. Tetán 42.

LINOLEUM
 Esteras-Terciopelos Precios como nada. Quesada. Canizares, 3, T.º 40-47 M.

Purgaciones VENEREO-SIFILIS
 Se curan rápidamente. ESTUDIOS, 2.

Preservativos LA DISCRETA. SALUD, 6.
 Catálogo sin enviar sello.

Neumáticos!!
 Goodyear—United States—Goodrich—Michellin. Precios como nadie. GENOVA, 4, Casa ARDID. Exportación provincias.

CHAUFFEURS
 Enseñanza verdad práctica, conducción y mecánica. Razón: GENERAL PORTIER, 91. Garage Norte.

El que quiera mucho **DINERO** POR **PAPELETAS** DEL **MONTE**

Aunque estén empeñadas en casas de préstamos **La Casa Central** Paga el 80 por 100 más que las demás casas Postas, 7 y 9

Reclutas de cuota Casa Benítez
 Trajes kaqui, a 45 pesetas. Equipos completos, a 180 pesetas. Se hacen en veinticuatro horas. 3, ATOCHA, 3

SORTIJAS DE SELLO
 Oro de ley y chapadas desde 3 pesetas UNICA CASA QUE LAS GRABA EN EL ACTO 5, PLAZA DE SANTO DOMINGO, 5 (GRABADOR)

MADERAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS
 Angel de León, Bravo Murillo, 189. — Teléfono 493 J.

ESTERAS
 Inoleum, terciopelos, hules mesa, liquidación. Berru. Tel.º 49-64, Fuentes, 6.

GOMAS HIGIENICAS
 Ortopedia inglesa. Victoria, 3. Cat.º gratis env.º sello.

Vendo casas
 renta 10 por 100 de 75.000 a 600.000 pesetas, sitios catríticos. Arenal, 18. Nónes.

Madera seca
 nogal, roble y castaño. MONTERA, 10.

CAMAS
 MAGDALENA, 3 Teléfono 45 64.

LINOLEUM
 Alfombras y esteraz Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 31.

Liquidación
 rápida de antigüedades por precios local para muebles de lujo. G. PRADO, 6

Los Tirolenses, Raimonduos, 7-8

NERVIOSOS

diocos. «Doña Rosalia Vergara, Gondomar, 1, Córdoba. Enferma de los nervios, dolor de cabeza por espacio de diez años, curada con tres cajas de Nervional.»
 gria en comunicarle ha mejorado notablemente su salud desde que tomo Nervional Mon.

DIECINUEVE AÑOS SUFRIENDO
 Manuel Espasandín, Tribulete, 2, Madrid. Neurastenia aguda; ni comía ni dormía, mucha tristeza; curado en un mes con Nervional Mon. Madrid: MONREAL, Fuencarral, 42; 5,50 pesetas en todas farmacias.—Barcelona: Andreu, Uriach, Vidal y Rivas y Segalá, Ramba de las Flores.—Sevilla: El Globo y Laraña, 4.—Valencia: Gamir.—Coruña: Villar.—Oviedo: Ceñal, García Zuloaga y Droguería Cantábrica de Gijón.—Santander: P. Molino.—Madrid: Por mayor, M. Durán, P. Martín, Casas y Steinfeld.—Cádiz: Viuda de R. Matute.—Vigo: Sanchón. Las Palmas: Droguería de Meléndez. Zaragoza: Sociedad Farmacéutica.

ASI NO ES POSIBLE LA VIDA

A los que tienen ataques nerviosos. A los que tienen excitación nerviosa. A los que hacen malas digestiones. A los que duermen mal. A los que son estroñidos. A los que tienen mareos y tristezas. A todos los desgraciados que sufren de los nervios, se les recomienda la lectura de las siguientes cartas: «Alejandro Sánchez, conserje de la Cruz Roja, Divino Pastor, 28, Madrid. Padece de los nervios y estreñimiento, dolores de estómago y vientre, curado en 20 días con el NERVIONAL MON, después de ver muchos médicos.»—J. Soler, Apartado 151, Barcelona. Siento verdadera alegría en comunicarle ha mejorado notablemente su salud desde que tomo Nervional Mon.

GURADA EN DOS MESES CON EL NERVIONAL MON

NERVIOSOS

diocos. «Doña Rosalia Vergara, Gondomar, 1, Córdoba. Enferma de los nervios, dolor de cabeza por espacio de diez años, curada con tres cajas de Nervional.»
 gria en comunicarle ha mejorado notablemente su salud desde que tomo Nervional Mon.

DIECINUEVE AÑOS SUFRIENDO
 Manuel Espasandín, Tribulete, 2, Madrid. Neurastenia aguda; ni comía ni dormía, mucha tristeza; curado en un mes con Nervional Mon. Madrid: MONREAL, Fuencarral, 42; 5,50 pesetas en todas farmacias.—Barcelona: Andreu, Uriach, Vidal y Rivas y Segalá, Ramba de las Flores.—Sevilla: El Globo y Laraña, 4.—Valencia: Gamir.—Coruña: Villar.—Oviedo: Ceñal, García Zuloaga y Droguería Cantábrica de Gijón.—Santander: P. Molino.—Madrid: Por mayor, M. Durán, P. Martín, Casas y Steinfeld.—Cádiz: Viuda de R. Matute.—Vigo: Sanchón. Las Palmas: Droguería de Meléndez. Zaragoza: Sociedad Farmacéutica.

ESCUELA DE CHAUFFEURS "Zacarías" GARAGE Y TALLERES Bravo Murillo, 126. ENSEÑANZA DE CONDUCCION Y MECANICA DESDE 150 PESETAS :: PRACTICAS EN SEIS AUTOS MODERNOS :: CARNET EN MADRID :: NO SE COBRA NADA ANTICIPADO :: PEDID REGLAMENTO

SÍFILIS CURACION DEFINITIVA SIN RECAIDA POSIBLE por los Comprimidos de Gilbert 10 años de éxitos ininterumpidos. Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de la Clínica de la Universidad de París-Descubrimiento reciente y sensacional. Destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna. Tratamiento fácil y discreto, aun de vista. La caja de 50 10 pías. comprimidos. Dep. prop. Farm. J. GIBERT, 18, rue d'Albano, París (Francia). - Barcelona: BALTA, Rambla Cataluña, 1, y otras farmacias de España.

Muebles de lujo y económicos. Gran surtido alcobas, comedores, salones, etc., pianos y contado. LA CONFIANZA, 5, Valverde, 5

LAMPARA PHILIPS ARGENTA LA ULTIMA PALABRA PRUEBE LA GRAN NOVEDAD DE PHILIPS ARGENTA LA LAMPARA PHILIPS ARGENTA TIENE CRISTAL OPALINO UN SOLO FOCO DE LUZ! POCO CONSUMO LA LUZ MAS HERMOSA Se vende en todas las buenas casas de electricidad AL POR MAYOR GUILLERMO STON MADRID GOYA, 49

Ess Tos, alajala rápidamente usando TABLETAS GABA refrescantes, desinfectantes, soboranas contra la TOS y afecciones de la garganta. Proceso de la S. A. GABA, Suelos Pisos en todas las farmacias. VICI Lujoso calzado señora desde 3 duros. Espoz y Mina, 23, piso 1. Romanones, 14, VICI. Ver kiosco frente Apolo.

SEÑORAS El flujo blanco se cura con ALUM-CUPROL Comprimidos ozonizados para irrigaciones vaginales, cura el flujo blanco y enfermedades de la matriz. Venta en farmacias y LUNA, 16

SIEMPRE 20 AÑOS La BRILLANTINE EMILMAT es verdadero elixir de vida nueva para el cabello, cuando éste, por efecto de los años, enfermedades u otras causas, ha perdido su esplendor, su lozanía o su color natural. Una fricción con BRILLANTINE EMILMAT dan al cabello el brillo y la hermosura del cabello sano, y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos de encanecimiento. Su uso impide la salida de las canas. Se aplica como una loción cualquiera. No engrasa. El inventor de la BRILLANTINE EMILMAT, acreditado especialista en preparados para el cabello, GARANTIZA su infalible resultado. Estuche, pías. 5. De venta en perfumerías. Por mayor: EMILMAT, Madrid.

INSTITUTO TECNICO DE AUTOMOVILISMO :: Escuela para chauffeurs Dirección y Oficinas: ALFONSO XII, núm. 11 (antes Atocha, 141) Apartado 7.011 Teléfono 25-07 M. Sala de estudios y campo de pruebas, Calle de LONDRES (Madrid Moderno) Preparación completa para "chauffeur" y "chauffeur"-mecánico por profesorado muy competente, con distintas marcas de automóviles para el aprendizaje. MAGNIFICO INTERNADO PARA LOS DE PROVINCIAS, INSTALADO CON TODO CONFORT. PIDANSE REGLAMENTOS

Anuncios clasificados por secciones :- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

A anemia, edemas de vino Fosfórico, 1,75. Victoria, 8.

A asma, cistitis cigarrillos carminativos, 0,50. Victoria, 8.

ALMONEDAS

A almoneda. Muchos muebles de lujo y económicos; camas con somier, 37,50; cámaras, 50; matrón, 25; colchones, 15; cameros, 25; matrimonio, 35; armarios luna, 180; ropas, 110; lavabos completos, 30; mesas comedor, 22,50; sillones, 6,00; percheros, 22,50; mesillas noche, 18,50; camas doradas, máquinas Singer, gramófonos, espejos grandes, alhajas, ropas, objetos. Almonedas: Estrella, 10; Luna, 24; Matanzas.

A almoneda. Vendo armarios luna, colchones lana, piano, camas y muchos muebles más. Velázquez, 26.

A almoneda. - Mobiliarios alcoba, alcobas, comedores, sillerías, piano, autopiano; infinidad muebles. Barco, 6.

ALQUILERES

Caballero formal estable, alquilador dormitorio y despacho. Cardenal Cisneros, 5, tercero izquierda.

Gratuito por cuarto hasta 150 pesetas. Silva, San Marcos, 37.

Magníficas habitaciones. Silva, 22, tercero.

Pianos. Alquiler baratísimo. Plaza Progreso, 7. También compro.

Cuartos desahucados desde precios económicos. Informes: Plaza Comandante Morenas, 3, entresuelo (esquina Mayor).

Cuartos desahucados. Información. Colón, 14. Antigua Casa fundada 1915.

Pianos. Afiliación, reparaciones. - Carmen, 16, Martín.

Cede gabinete exterior, amueblado. Cava Baja, 8, principal izquierda.

Alquilase habitación caballero. Conde Xiquena, 21, primero izquierda.

Necesito una habitación o dos exteriores para despacho, con o sin amueblar. - Escríbido: Francisco García, General Lacy, 16 moderno.

Se alquila habitación para caballero, dos amigos. Santa Ana, 2, segundo izquierda.

Garage 26 plazas, con janitor independiente, alquilado o vendese. Aguilera, Gravina, 4.

Gabinete en familia. Apodaca, 10.

Alquilase dos alcobas. - Cardenal Belluga, 8, (Madrid Moderno).

Cédese gabinete exterior, armario luna, caballero, matrimonio, con, sin. - Alamo, 10, lechería.

Alquilo espacio gabinete, armario luna, bien amueblado, caballero, con, sin. Palma, 7.

Cedo dormitorio caballero, único huésped. - Santa Catalina, 3.

Cede gabinete, alcoba exterior, bien amueblada. Hortaleza, 30, segundo.

Cedo gabinete. - Divino Pastor, 9.

Cédese gabinete. Razón: Madera, 4, carbonería.

Cédense habitaciones a caballeros para dormitorio. Razón: Jesús del Valle, 18, portería.

Cedo gabinete caballero. Reyes, 11, tercero derecha.

Cédese alcoba. - Galería Robles, 10, cuarto, número 2.

Cedo alcoba a caballero Lavapiés, 44, panadería.

Cedo gabinete. - Galería Robles, 6, principal.

Próximo a la Alhóndiga, en el paso de las Acacias, núm. 2, se alquila local muy amplio, propio para almacén o garage. - Informar en la Administración de este periódico.

Cedo gabinete alcoba a caballero o dos amigos, sin. Eloy Gonzalo, 29, principal.

Alquilase habitación caballero. Conde Xiquena, 21, primero izquierda.

Necesito una habitación o dos exteriores para despacho, con o sin amueblar. - Escríbido: Francisco García, General Lacy, 16 moderno.

Cedo buenas habitaciones sin muebles, fincas Retiro. Razón: Colón, 14.

Véndese coche europeo, seis plazas, cinco ruedas, arranque eléctrico. Paseo San Bernardino, 8, José Díaz, de diez a doce y de tres a cinco.

COLOCACIONES DEMANDAS

Ofrecese costurera. - Reyes, 25, tercero derecha. Trinidad.

Joven distinguido desea administración o protección de señora distinguida. - Dirigirse a Carretas, 3, continental, A. Echevarría.

Se ofrece costurera económica. San Vicente, 60 duplicado, tercero izquierda.

Ofrecese camarero, restaurant, café; buena gratificación. - Baldomero Alarcas, Santa Brígida, 31, portería.

Se ofrece buena cocinera, para asunto judicial. Razón: Ayala, 83; teléfono 18-84 5.

Ofrecese gabinete. Razón: Madera, 4, carbonería.

Cédense habitaciones a caballeros para dormitorio. Razón: Jesús del Valle, 18, portería.

Cedo gabinete caballero. Reyes, 11, tercero derecha.

Cédese alcoba. - Galería Robles, 10, cuarto, número 2.

Cedo alcoba a caballero Lavapiés, 44, panadería.

Cedo gabinete. - Galería Robles, 6, principal.

Próximo a la Alhóndiga, en el paso de las Acacias, núm. 2, se alquila local muy amplio, propio para almacén o garage. - Informar en la Administración de este periódico.

Cedo gabinete alcoba a caballero o dos amigos, sin. Eloy Gonzalo, 29, principal.

Alquilase habitación caballero. Conde Xiquena, 21, primero izquierda.

Necesito una habitación o dos exteriores para despacho, con o sin amueblar. - Escríbido: Francisco García, General Lacy, 16 moderno.

Cedo buenas habitaciones sin muebles, fincas Retiro. Razón: Colón, 14.

Alquilase habitación caballero. Conde Xiquena, 21, primero izquierda.

Necesito una habitación o dos exteriores para despacho, con o sin amueblar. - Escríbido: Francisco García, General Lacy, 16 moderno.

Señoritas hacen falta con prácticas de aritmética, prefiriendo la que tenga la carrera de Comercio o sea gistero. Dirigirse a Fernández de los Ríos, 25, fábrica de pañuelos.

Falta chico para recados, de 16 a 18 años. Plaza del Ángel, 15, tienda.

Falta niñera, buen trato. Indul presentarse sin buenas referencias. Goya, 37, segundo derecha.

Falta meritosa para oficina, recados y corredo, mecanógrafo, buena presencia; diez duros mensuales y comisión. Por carta condiciones: Plaza Mayor, 24, ultramarinos.

Niñera necesitada. Amparo, 96.

Falta amañerar niño, pueblo próximo, siete duros mes. Ferraz, 55, bajo izquierda.

Falta muchacha, casa vienesa. Fontajón, 3, principal.

Sastre. - Falta oficial y ayudantes. Jacometrezo, 61, entresuelo.

Urge valtiquera. Ferraz, 6, moderado.

Necesito propagandistas. A bascal, 14, hotel.

Señorita auxiliar escritorio necesitada. Plaza Canalejas, 3, principal.

Faltan oficiales ropa blanca. Lope de Rueda, 19, 14.

Sastre. Faltan oficiales y ayudantes. Puerta del Sol, 14.

Se necesitan oficiales de sastrería. - Escuadra, 1, tercero.

Se necesita aprendiz. Victoria, 8, segundo, grabador.

Falta portero libre, sin hijos. Colón, 14, primero.

Falta niñera y cocinera. Colón, 14, primero.

Falta criado, sobre sesenta años, y doncella de cincuenta. Colón, 14, primero.

Camareras urgen, lujoso café casino fuera. - Oso, 17.

Necesitase chico 13 a 15 años, buenos informes, para servicio fotógrafo-reporter. Salazar. Hortaleza, 60, tercero.

Sastre. Falta oficial Ribera Curidores, 8.

Falta niñera, dormir su casa. San Vicente Baja, 63 duplicado, bajo derecha.

Carpintero falta para encargado de taller en Madrid. Empresa importante. Dirigirse por escrito a Continental Expres, Carrera de San Jerónimo, Señor Bianchi.

Corredores, empleados, van a dejar sus ocupaciones ganancialmente cuatro duros diarios. - Pierre Calle Pozas, 8.

Sastre jornalero, falta. Espoz y Mina, 16.

Necesito buenos soldados. Autógena Invariate. Ayala, 82.

Joyereros. Se necesita oficial para composuras. Santa Isabel, 1, portería.

Importante Compañía de Seguros desea buenos inspectores para productos para trabajar vida, incendios y accidentes. Diríjanse: Apartado 363, Madrid.

COMADRONAS MANICURAS

Consulta. Hospedaje embarazadas. Rosa Mora. San Agustín, 3.

Se profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.

Partos, pensión. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

Partos. Anunciación García. Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 18.

Acreditada profesora partos; reservados últimos adelantos. Pensión. Paríñas, 16.

Partos. Consulta, hospedaje reservado. Milagros Sánchez. General Alvarez Castro, 17.

Estefanía Raso. Hospedaje reservado embarazadas. Atocha, 94.

Partos. Luisa Vieira, profesora acreditadísima. Especialista. - Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

Partos. Profesora cirujana Mercedes Garrido. Pensión, consulta, tratamiento matriz. Santa Isabel, 1, Antón Martín, 50.

COMPROS

Compro papeletas del Monte. Doroteo, Plaza Herradores, 9.

Compro papeletas Monte. Alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.

Compro mobiliario, colchones, camas, metales, objetos. Cava Baja, 41, teléfono 62-32.

Compro casa u hotelito modesto, en Madrid o sus afueras. Ofertas solamente por escrito, con precio, situación, etc. Antonio Lence, Costanilla Desamparados, núm. 8.

Necesito una buena caja registradora de telegrafos. - Escríbido: A. Coda, Pizarro, 9 y 7, segundo, Madrid.

CONSULTAS MEDICAS

Enfermedades secretas, matriz, orina, impotencia. Médico exterior Hospital San Juan de Dios. Once a dos, cuatro a siete, especial, cinco. Puerta Cerada, 5.

Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curadas dos días. Clínica Koch, 3, pesetas boticas. Llagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis. Microscopios tres tardes. Clínica Martínez. Vergara, 8.

Curación venéreo, sífilis, piel, matriz, flujos. - Conde Romanones, 18. - Once a dos, pesetas; dos a cuatro, cinco; seis-nueve noche, cinco.

Piel, secretas, matriz. Consulta, cinco. Puerta Cerada, 5.

Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curadas dos días. Clínica Koch, 3, pesetas boticas. Llagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis. Microscopios tres tardes. Clínica Martínez. Vergara, 8.

CORRESPONDENCIA

1: Cogi carta tarde; acudir hoy. - 15.

ENSEÑANZAS

Reforma letra, Partida Doble, Gramática, Taquigrafía, Alocanografía. Calle Santiago, 8. También enseñanza por correspondencia. Apartado 1038.

Solfes, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal.

Catastro. Preparación por oficiales del Cuerpo. Se admiten señoritas. Academia Alvarez. - Valverde, 24.

Bailes salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

Catastro, convocadas 70 plazas. Preparación, 20 pesetas. - Fez, 44, segundo. Programas gratis.

Estadística, Política, Telefónica, Radiotelegrafía, Frisones, Correos (señoritas). - Próximamente convocatorias. Abierta preparación. Instituto Keur. Recitados, 23. Único Centro que ha obtenido en diferentes oposiciones el número 1, e ingresados casi todos sus alumnos. Tenemos programas y contestaciones.

Francés, monsieur Guillemard. - Plaza Angel, 8.

Auxiliares administrativos. Exámenes. Abril. Requisitos dieciséis años. Oposición fácil. A título de Academia. San Bernardo, 13, principales.

Francés, Monsieur Covet. - Carnet, 34.

Mecanografía, taquigrafía rapidísimas. Carnet, 33.

Taquigrafía, mecanografía rapidísimas; tenografía, idiomas. - Montero, 4, segundo.

Catastro. Oposiciones para ambos sexos. Seleccionados desde los dieciséis años. - Preparación por prestigioso profesor del Cuerpo. Provincia. Cias por correspondencia. Nuevos textos, concretos, adecuados y precisos, son la verdadera garantía de éxito. Esta Academia obtuvo los primeros puestos y la mayor proporción de plazas en las convocatorias anteriores. Pedid programas y detalles Academia Madrileña. Vergara, 8.

DENTISTAS

Arriols, dentista. Dientes artificiales, hijos. Extracciones sin dolor. Atocha, 76.

Dentista. Dentaduras económicas, coronas o puentes. - Composturas. Atocha, 25, esquina Carretas, frente cine.

HUESPEDES

4:50. Parada, 7.

Pensión. Señorita, matrimonio. - Postigo San Martín, 3, primero.

Admiten en familia caballero; pensión, cuatro pesetas. - Plaza Mayor, 1.

Deséase caballero, señorita, con pensión. Razón: Mundi-Anuncio, Carmen, 10.

Se admiten huéspedes. Pensión, 3 pesetas. - Goyri, 3, (Cuatro Caminos).

Admiten huéspedes en tables. Andrés Borrego, 4.

MOTOCICLETAS

Motocicletas, verdaderas gangas. No comprar otras sin ver antes estas. Garage César, Arapiles, 6.

NODRIZAS

2 nodrizas recién llegadas ofrece Palma, 7, Rosa.

PERDIDAS

Perro galgo, negro, manchado blanco debajo cuello, presuntorio Manzana, 4, gratificándose.

Perdidas. Pendiente oro, diamantes, estación Iglesia Cuatro Caminos. Gratificarán 25 pesetas. Santa Engracia, 50, vinos.

PRESTAMOS

Préstamos comerciales, industriales, militares empleados. Apartado 323.

16 000 anual, Madrid. A provincias. Hortaleza, 60, primero.

Tomaría 8.000 pesetas préstamo, dejando garantía valor 20.000 veruado; buen rédito. Escríban: Señor Alonso, Huertas, 23, principal.

TRASPASOS

Traspaso bar, buen sitio, admito socio. Razón: Cervantes, 33; de once y media a una. Sr. Celerino.

Traspaso tienda generosa, buena, sitio buenisimo. Razón: Corredera Baja, 33, tienda.

Se traspasa cacharrería y frutería con buena vivienda. Hermosilla, 75.

Magnífico local, tránsito para tienda, dos hueros, buena vivienda, cueva, traspasase económico. Razón: Ríos Rosas, 18, portería.

Médicos. Traspaso gabinete cirujía general, gárganta, nariz, oídos, bien instalado, sitio muy céntrico. Dirigirse: Paseo de Dada, 15, cuarto derecha. Rendos a cuatro.

Traspaso baratísimo negocio comestibles bien acreditado. Razón: Mundi-Anuncio, Carmen, 10.

Pisados, vainicas, bordados. Montero, 9.

Piel. Confección, reformada, pieles sueltas. Leonard, 60 pesetas. Cervantes, 4.

Seerés en vuestra casa treinta novelas por 190. Plaza Progreso, 7.

Local para almacén y oficinas, necesitase. Ofertas: Hortaleza, 9, portería.

Para explotación recreos. Circuito provincial, admito socio 1000 pesetas; buenas referencias. Escríban: Sr. Alonso, Huertas, 23, principal.

VENTAS

Precios baratísimos. Toda clase muebles; camas, desde 25 pesetas; colchones, 14, etcetera. Ver para creer. Pozas, 2.

Marquesina. Codillón, 1000 pesetas. Teluán, 16.

Organiza superior, 425 L kilor media asturiana, 3 pesetas. Echegaray, 23, sanchulería.

Vendo chapa galvanizada, dos metros por uno, números 24, 26, 28, procedente subasta, barata. Ribera Curidores, 20 cuadruplicado.

Sitografía, todas reconstrucción instantánea. Zaragoza, 4.

Piel. Confección, reformada, pieles sueltas. Leonard, 60 pesetas. Cervantes, 4.

Vendo, traspaso cacharrería. Paloma, 29 y 31, solar.

Vendo máquinas de coser ocasión. Cava Baja, 26.

Armaduras para pantalones en Casa Roca. Colegiata, 41.

Muebles. Juego alcoba matrimonio, madizo, 350 pesetas. Fabricación propia. Reina, 20, Peláez.

Esteras. Pitas, 3; cordón, 110, 1,70. Mas, San Marcos, 26.

Calzados a cualquier precio. Barquillo, 33. Botas box-calf y ternera, cordones, caballero, 18,50; zapatos tulle, señora, 7,15.

Alhajas de ocasión, vende más barato que nadie. Peña, San Bernardo, 52, teléfono 51-98 M.

Saldamos 5.000 vasos para café, veintinueve pesetas ciento. Valencia, 26.

Se vende o alquila casa en Tetuán de las Victorias con cercado de 20.900 pies abierto, cuadra, agua Sanlúcar. - Razón: Graviña, 11 cuadruplicado, relojería.

Camá matrimonio, maduro, nueva, vendese. - Altamirano, 19.

Esteras, terciopelos, moquetas dobles, fletes, mitad precio. Aznar, Fez, número 26.

Vendo enseres bar, estufa, cafetera, bañador, bañetas curvadas. Leganitos, 40.

Vendo buen perro casa joven. Razón: Santa Brígida, 21, tercero.

Vendo barato cubas roble, varios tamaños. San Mateo, 8, almacén.

Gabinets, impermeables, G objetos resaltes, máquinas fotográficas, grandes surtidos. San Bernardo, 1.

Mantones Manila, antiguos, modernos. Primavera Casa en España, mantillas, abanicos. - Calatrava, 3.

Gramófonos de ocasión. Grandes surtidos en discos. - Calatrava, 9, San Bernardo, 1.

Máquina Underwood vendida de barata. Ballesta, 1, Sr. Sánchez.

Aguatería, mostrador, vendese estado nuevo. Santa Isabel, 40.

Uld lectísimo, un año. - Ríos Rosas, 12, Nefez.

Piano Bord, barato, vendido. Palma, 2, primero izquierda.

Vendo, traspaso cacharrería. Paloma, 29 y 31, solar.

Vendo máquinas de coser ocasión. Cava Baja, 26.

Armaduras para pantalones en Casa Roca. Colegiata, 41.

Muebles. Juego alcoba matrimonio, madizo, 350 pesetas. Fabricación propia. Reina, 20, Peláez.

Esteras. Pitas, 3; cordón, 110, 1,70. Mas, San Marcos, 26.

Calzados a cualquier precio. Barquillo, 33. Botas box-calf y ternera, cordones, caballero, 18,50; zapatos tulle, señora, 7,15.

Alhajas de ocasión